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ACTA No. 6 
 
Bogotá Septiembre 27 de 2022. 
Hora:   10:33 AM. 
Lugar: Salón de los Comuneros Comisión Segunda    
 

 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, H.R, 
JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO:  
Buenos días para todos, señor Secretario por favor abrir el registro.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Sí señora Presidenta se abre el registro. Les quiero comunicar a todos los 
Representantes que hoy empezamos con el nuevo software legisla, o sea como se hace 
en la sesión Plenaria es lo mismo, entonces ya vamos a tener el tema biométrico y por 
eso hoy iniciamos; está abierto el registro, señora Presidenta. 
 
Le informo que están registrados 12 Representantes, hay quórum decisorio señora 
Presidenta. 
 
Representantes registrados – asistencia 
 

HONORABLE REPRESENTANTE REGISTRO 

APELLIDO NOMBRE Presente 

ALJURE MARTÍNEZ  WILLIAN FERNEY Presente 

BAÑOL ÁLVAREZ  NORMAN DAVID Presente 

BOCANEGRA PANTOJA  MÓNICA KARINA Presente 

CALLE AGUAS  ANDRÉS DAVID Presente 

GIRALDO BOTERO  CAROLINA Presente 

GUARÍN SILVA  ALEXANDER Presente 

JAY-PANG DÍAZ  ELIZABETH Presente 

LONDOÑO JARAMILLO  JUANA CAROLINA Presente 

LONDOÑO LUGO  ÁLVARO MAURICIO Presente 

LÓPEZ ARISTIZÁBAL  LUIS MIGUEL Presente 

NIÑO MENDOZA  FERNANDO DAVID Presente 

OLAYA MANCIPE  ÉDISON VLADIMIR Presente 

PALACIOS MOSQUERA  JHOANY CARLOS ALBERTO Presente 

PERDOMO GUTIÉRREZ  MARY ANNE ANDREA Presente 

PÉREZ ALTAMIRANDA  GERSEL LUIS Presente 

RACERO MAYORCA  DAVID RICARDO Presente 

MESA DIRECTIVA.          
 

Presidenta:        H.R. Juana Carolina Londoño Jaramillo. 
Vicepresidenta:         H.R. Elizabeth Jay-Pang Díaz. 
Secretario Comisión:        Dr.   Juan Carlos Rivera Peña. 
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RAMÍREZ BOSCAN  CARMEN FELISA  

SÁNCHEZ PINTO  ERIKA TATIANA Presente 

TORO RAMÍREZ  DAVID ALEJANDRO Presente 

TOVAR VÉLEZ  JORGE RODRIGO Presente 

 
PRESENTÓ EXCUSA LA HONORABLE REPRESENTANTE: 
RAMÍREZ BOSCAN CARMEN FELISA 
                                                                 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, H.R, 
JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO:  
Siendo las 10:33 de la mañana del día 27 de septiembre, se da inicio a la sesión de la 
Comisión Segunda de Cámara de Representantes, señor Secretario sírvase leer el 
Orden del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Presidente, buenos días a todos a las personas del Gobierno que se encuentran aquí 
presentes, a los señores Viceministros de Comercio Exterior Luis Felipe Quintero, de 
Relaciones Laborales y de Inspección, Edwin Palma y el Doctor Francisco José Coy 
Viceministro de Relaciones Exteriores, y a todos los presentes y a los Representantes. 
Procedo a leer el Orden del Día: 
 

 
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO COMISIÓN 

SEGUNDACONSTITUCIONAL PERMANENTE 
Cuatrienio Constitucional 2022-2026 

Legislatura 2022-2023 
Primer Periodo julio 20 de 2022 al 16 de diciembre de 2022 

Artículo 78 y 79 Ley 5ª de 1992 
COMISIÓN SEGUNDA 

“SALÓN LOS COMUNEROS” 
ORDEN DEL DÍA 

MARTES 27 DE SEPTIEMBRE DE 2022 
Hora: 10:00 a.m. 

 

I 
LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM 

 

II 
APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

 

III 
DEBATE DE CONTROL POLÍTICO 

PROPOSICION 006 
(9 DE AGOSTO DE 2022) 

Con la venia de la Comisión Segunda Constitucional y en el ejercicio de las funciones 
constitucionales y legales como representantes a la Cámara, atentamente nos 
permitimos poner a consideración de los Honorables Representantes de esta célula 
legislativa, la presente citación a debate de control político con el fin de discutir la 
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EVOLUCIÓN EN TÉRMINOS DE BIENESTAR Y EMPLEO PARA LOS COLOMBIANOS 
DEL TRATADO DE LIBRE COMERCIO ENTRE COLOMBIA Y ESTADOS UNIDOS , 
desde el 15 de mayo de 2012, fecha en cual entro en vigencia. 
 
Para el buen desarrollo del debate, cítese al Señor Ministro de Relaciones Exteriores y/o 
Canciller Dr. Álvaro Leyva Durán, Señora Ministra de Agricultura y Desarrollo Rural Dra. 
Cecilia Matilde López Montaño, la Señora Ministra de Trabajo Dra. Gloria Inés Ramírez 
y al Señor Ministro de Comercio, Industria y Turismo, Dr. Darío German Umaña.  
 
Nota: los correspondientes cuestionarios serán radicados de manera oportuna por cada 
uno de los actores presentes en este debate.  
 

CUESTIONARIO 
1. Tal como lo proyectó el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo, ¿se ha 

cumplido la previsión de reducción de dos puntos en la tasa de desempleo, en un 
periodo de 5 años? ¿Cuál es la evidencia del cumplimiento de dicho pronóstico? 

 
2. Manifieste si es una meta cumplida la proyección de creación de trescientos 

ochenta mil (380.000) nuevos puestos de trabajo una vez el tratado estuviera en 
vigencia. 

 
3. Indique de manera clara, soportada y detallada ¿De qué manera se ha blindado 

en especial al sector agricultor colombiano, frente a condiciones de competencia 
adversas derivadas del TLC, cuyas consecuencias hayan impactado en la 
empleabilidad de dicho sector?  

 
4. Cuál ha sido la evolución en materia de bienestar y ocupación laboral para los 

colombianos, a   partir de la entrada en vigencia del Tratado de Libre Comercio 
suscrito entre Colombia y Estados Unidos. 

 
5. Por parte de estas entidades ¿se ha dado apertura a espacios y/o instancias de 

concertación y orientación para la construcción de planes regionales de 
promoción y estímulo de la empleabilidad en aquellos sectores que hayan sido 
directamente afectados, desde la entrada en vigencia del Tratado de Libre 
Comercio entre Colombia y Estados Unidos, por la competencia derivada de dicho 
tratado? De ser afirmativa la respuesta ¿cuáles han sido estos espacios y qué 
resultados positivos -soportados en cifras-, han tenido hasta la fecha?  

 
6. ¿Qué presupuesto ha sido destinado, vigencia por vigencia, para el cumplimiento 

de las metas asociadas a la promoción y el estímulo de la empleabilidad, enfocada 
en aquellos sectores que hayan sido directamente afectados, desde la entrada en 
vigencia del Tratado de Libre Comercio entre Colombia y Estados Unidos, por la 
competencia derivada de dicho tratado? 

 
7. Con respecto a la denominada “Ley de mercado abierto” y haciendo relación de 

la misma con el Tratado de Libre Comercio suscrito entre Estados Unidos y 
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Colombia, ¿cree usted que con la misma se ha fomentado la inversión y se ha 
generado más empleo para los colombianos?  

8. Cómo es bien sabido la inversión extrajera es fuente de crecimiento y de 
desarrollo económico para nuestro país, ¿se ha logrado cumplir la meta de 
crecimiento del 40% del comercio bilateral entre Colombia y Estados Unidos 
gracias a la inversión extranjera? 

 
9. Nuestros pequeños y medianos empresarios, están pidiendo que los capacitemos 

y los apoyemos en sus procesos de negociación con posibles compradores Norte 
Americanos, ¿desde el Gobierno Nacional, que se está haciendo para capacitar 
a nuestros empresarios en la región? ¿Cuál ha sido el alcance real de estas 
capacitaciones y como se ve reflejado en la balanza comercial Colombia - Estados 
Unidos? 

 
10. Con la pandemia de COVID – 19, en términos de empleo, el TLC ¿cómo se vio 

afectado? 
 

11. ¿Cuál es el rol que debe asumir el Gobierno en términos de bienestar y generación 
de empleo para los colombianos con respecto a la postpandemia de COVID – 19? 

 
12. ¿De qué manera ha incidido el Ministerio de Comercio, el Ministro de Relaciones 

Exteriores, la Ministra de Agricultura y la Ministra de Trabajo? 
 

13. Saliéndonos un poco del tema correspondiente a la presenta citación, frente a la 
evolución en términos de bienestar y empleo para Colombia, en el marco del TLC 
con Estados Unidos, y después de haber realizado una mesa de trabajo con 
empresarios pertenecientes a diferentes sectores económicos de nuestro país, 
ellos me solicitan les traslade la siguiente pregunta, dejando como salvedad que 
para ellos, la suscripción de los Tratados de Libre Comercio, solo traen ventajas 
para el proceso de internacionalización de sus negocios, siendo la pregunta la 
siguiente: ¿ Qué es lo que estamos haciendo internamente, para que no sean 
aprovechados en su totalidad los beneficios negociados en el marco de los 
Tratados de Libre Comercio suscritos en nuestro país?, esto de cara a los costos 
en mano de obra y la normatividad existente, legislación aduanera y portuaria en 
el país. 

 
14. ¿Cree usted que debe replantearse o reestructurarse el Tratado de Libre 

Comercio celebrado con Estados Unidos? Si o No y ¿cuáles serían las razones?  
 
Presentada a consideración de la Comisión Segunda por los HHRR. LUIS MIGUEL 
LOPEZ ARISTIZABAL, JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO y FERNANDO 
DAVID NIÑO MENDOZA.  
 

IV 
 

ANUNCIO DE PROYECTOS DE LEY PARA DISCUSIÓN Y VOTACIÓN EN PRIMER 
DEBATE (Art. 8 del Acto Legislativo 01 de 2003). 
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V 

LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES 
 

Esta leído el Orden del Día, señora Presidenta.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, H.R, 
JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO:  
En consideración el Orden del Día, se abre la discusión, continúa la discusión, anuncio 
que va a cerrarse, queda cerrado, ¿aprueban los Honorables Representantes el Orden 
del Día leído?. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Ha sido aprobado por unanimidad, señora Presidenta.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, H.R, 
JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO:  
Continuemos con el Orden del Día, señor Secretario.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Tercero debate de control político. 
 
Proposición 06 del 9 de agosto del 2022. 
Con la venia de la Comisión Segunda Constitucional y en el ejercicio de las funciones 
constitucionales legales, como Representante a la Cámara, atentamente nos permitimos 
poner a consideración de los Honorables Representantes de esta célula legislativa la 
presente citación a debate de control político con el fin de discutir la evolución en términos 
de bienestar y empleo para los colombianos del Tratado de Libre Comercio Exterior entre 
Colombia y Estados Unidos, desde el 15 de mayo de 2012, fecha en la cual entró en 
vigencia. Para el buen desarrollo del debate cítese al señor Ministro de Relaciones 
Exteriores y / o Canciller, Doctor Álvaro Leyva Durán, señora Ministra de Agricultura y 
Desarrollo Rural, Doctora Cecilia Matilde López Montaño, la señora Ministra del Trabajo, 
Doctora Gloria Inés Ramírez, y el señor Ministro de Comercio Industria y Turismo, Darío 
Germán Umaña, firmado por los Honorables Representantes Luis Miguel López 
Aristizábal, Juana Carolina Londoño Jaramillo y Fernando David Mendoza. 
 
Al respecto señora Presidenta, tengo unas excusas de las delegaciones de los diferentes 
despachos: la Ministra el Ministro de Comercio Exterior, se excusa por estar en la frontera 
con nuestro país hermano de la República Bolivariana de Venezuela y delega al Ministro 
de Comercio Exterior, Doctor Luis Felipe Quintero, quien se encuentra aquí presente. El 
Ministerio de Trabajo, por problemas de salud ya que ya había confirmado la asistencia 
delega al Viceministro de Relaciones Laborales e Inspección Doctor Edwin Palma Egea, 
el Ministerio de Desarrollo Rural de Agricultura desarrollo rural Doctora Cecilia López 
Montaño se excusa de asistir porque ella manifestó que quería ir personalmente y solicita 
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que una próxima sesión se posibilite para que ya de las explicaciones, y se encuentra el 
Viceministro de Francisco José Coy, señora Presidenta 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, H.R, 
JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO:  
Gracias señor Secretario, entonces para dar orden al debate, pues yo me voy a bajar allí 
a mí a mi puesto, toda vez que esta citación la hecho el Partido Conservador, la dinámica 
es, los citantes tenemos un tiempo máximo de 10 minutos, después de que los citantes 
expongan, hablan las personas delegadas del Gobierno Nacional y le damos el uso de 
la palabra a las bancadas, como lo hemos hecho en otras ocasiones, si son de varios 
Representantes tendrán un tiempo cada  vocero de 10 minutos, y si es una sola persona 
hasta 5 minutos, le damos entonces; Doctor William Aljure la idea es que usted suba y 
presidida la Comisión. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE ( E ) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R WILLIAN FERNEY ALJURE MARTÍNEZ : 
Muy buenos días para todas y para todos, parientes para mí es muy grato una vez más 
estar aquí al servicio del pueblo, que es para lo que nos han elegido, bueno como ya nos 
dijeron entonces vamos a tener un tiempo limitado para hablar los 20 minutos, en este 
caso Doctor Fernando Niño, 7 minutos tenemos para listo pariente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. FERNANDO DAVID NIÑO MENDOZA:  
Bueno pariente buenos días, todos los Representantes que asisten hoy a la Comisión 
Segunda, a los miembros del Gobierno Nacional que hoy nos acompañan.  Presidente, 
primero dejo constancia en el recinto a petición de varios miembros de la Comisión el 
inconformismo por no estar presente los titulares de cada uno de los Ministerios hoy 
convocados, en especial el Ministerio de Agricultura, a través de la Mesa Directiva se 
puede hacer todo el procedimiento para que la sesión con el Ministerio de Agricultura 
frente a las respuestas al cuestionario que se envió con la proposición, se agende lo más 
pronto posible y asista la Ministra, si así lo manifestó en su oportunidad a la Mesa 
Directiva. 
 
Y haciendo una administración del debate creo que lo más importante es conocer la 
realidad con la que el Gobierno Nacional le puede decir a los colombianos de los 
beneficios o las consecuencias que se han generado en la industria, en la agricultura y 
en el comercio de Colombia, una vez suscrito el acuerdo de libre comercio con los 
Estados Unidos, si ha sido conveniente o no, este Tratado Libre Comercio para los 
colombianos, si ha sido conveniente para fortalecer la economía de nosotros, para crecer 
como país, para crecer nuestro Producto Interno Bruto y también para que esas brechas 
de desigualdad que existen en las familias colombianas cada día sea menor. 
 
Primer punto, hablaría sobre el TLC es Tratado de libre comercio que hace parte de la 
economía liberal, que hoy el capitalismo ha ido extendiendo a cada uno de las naciones, 
en un proceso de globalización, tal vez el Gobierno colombiano en su momento a la firma 
fue obligado de cierta manera para que suscribiera el TLC, para mantener unos acuerdos 
con la Banca Internacional, con todos los sectores capitalistas que en ese momento 
pretendían un mundo globalizado y que todos los países pudieran en ese momento 



 Comisión Segunda  

Acta No. 6 
Período Constitucional 2022-2026 

Legislatura 2022-2023 Primer Período 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINAS Página 7 de 110  

 

Acta No. 6 del 27 de Septiembre del 2022 
Realizó: Jaime Alberto Torres. 

Revisó: Xime/Carmen Susana Arias Perdomo. 

intercambiar sus productos y mercancías; pero ahí lo preciso es saber ¿si Colombia se 
preparó para esa gran apertura económica? ¿si se preparó frente a la industria que tenía 
la agricultura que tenía, al comercio que tenía en ese momento, para abrirse con los 
países extranjeros y para fortalecerlos para que nos acabaran?, porque hemos visto 
como en los últimos 10 años que está el Tratado Libre Comercio vigente, hay un aumento 
de las importaciones y una disminución ostensiva de las exportaciones, Colombia hoy no 
queda más que un exportador de petróleo, de carbón, de café, de palma, de flores y de 
aguacate, pero en su momento de la firma del TLC teníamos industrias de calzado, de 
textiles, de algodón, de automóviles, de electrodomésticos, y ya estos productos los 
estamos importando y no estamos exportando, y esas empresas han venido cerrando 
aquí en nuestro país; en materia de agricultura antes había una gran despensa de arroz, 
de trigo, de algodón, en productos de carne, éramos productores de carne, de pollo y de 
cerdo y esa agricultura hoy no la vemos ni hay apoyo, y ¿por qué se ha venido acabando? 
porque los Estados Unidos dentro de su política de fortalecimiento y de expansión 
económica genera subsidio y subsidia a los productores agrícolas con disminuciones de 
impuestos, y producir hoy carne, pollo, cerdo, además de todo lo que le invierten a 
materia de investigaciones, de industrialización de esta de estas economías, también 
están subsidiadas, y muchas veces hacen la economía a pérdidas y prefieren perder 
para acabar con los otros mercados, nos venden muchas veces el pollo, la carne, el 
cerdo, el trigo, el arroz, a pérdida para los Estados Unidos, pero subsidiado por los 
Estados Unidos, con el fin de que esa agricultura en Colombia se vaya a la pérdida, y 
ellos no tener más competidores y después aumentar los precios, y eso es lo que hemos 
visto en realidad, donde antes exportábamos estos productos a los Estados Unidos, o al 
exterior, hoy tenemos que importarlos porque nos sale más barato.  
 
En materia de trabajo uno de los principales fines del Tratado Libre Comercio es disminuir 
el desempleo en Colombia, en los últimos dos años el Ministerio de Trabajo nos responde 
que ha disminuido un 2% solamente el desempleo en Colombia una vez firmado el 
Tratado Libre Comercio, la pregunta problema es aquí es ¿esta disminución del 2% se 
le atribuye a la firma del Tratado de Libre Comercio?, o ¿esta disminución del 2% es 
porque las empresas colombianas se han venido adaptando como han podido, en este 
mundo globalizado y únicamente han podido disminuir el desempleo en un 2%?, 
consideramos que si el fin principal era aumentar el empleo en Colombia, el Tratado de 
Libre Comercio no lo ha logrado, ahí también vemos cómo ha fracasado esta firma del  
Tratado de Libre Comercio.  
 
Una vez conocido estas apreciaciones principales materia de industria, vemos que 
automóviles, autopartes, electrodomésticos, textiles hoy no existen en Colombia y antes 
de la firma de Tratado de Libre Comercio estaban las empresas constituidas y trabajando 
y generando desarrollo en nuestro país, hoy no están, en agricultura igual, y en materia 
de trabajo tampoco se han cumplido los fines. Hoy por supuesto vemos productos 
americanos aquí en Colombia, que se han tomado y los vemos en todos los 
supermercados, los vemos en nuestras viviendas, los vemos en todas las familias a un 
precio tal vez menor, globalizado, ellos tienen un poder que está por encima de todos los 
demás esquemas de economía colombiana, y que nos obliga a que compremos sus 
productos, pero ¿qué vamos a hacer nosotros los colombianos para tener un equilibrio 
en el momento en que iniciemos, bueno, en un proceso de mejorar nuestro nivel de 
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competencia frente a los Estados Unidos?, que haya un equilibrio que sea económico o 
una reglas claras que no vayan en contra de la economía colombiana, y en contra del 
bolsillo de todos los colombianos, realmente lo que desarrolla esta industria, esta 
agricultura, este comercio, es lo que va a poder sacar el país adelante, pero si no 
tenemos un equilibrio frente y unas reglas claras para competir en esta economía 
capitalista con un estado que está en una posición dominante frente a nosotros, nunca 
vamos a poder lograr esta equidad, y ahí sí es preguntarle al Ministerio de Comercio, al 
de Agricultura y al de Trabajo, ¿qué se propone? ¿qué respuesta y qué solución le 
podemos brindar hoy a los colombianos? y ¿cómo podemos sentarnos con los 
Americanos a renegociar este acuerdo de Tratado Libre Comercio?, buscando que si 
ellos quieren expandir todo esa riqueza agrícola industrial que tienen, ¿cómo los 
podemos ayudar nosotros los colombianos también para que se establezcan aquí en 
Colombia, tengan beneficios también aquí en Colombia y podamos nosotros mejorar la 
tasa de empleo y de productividad nuestro país?, muchas gracias Presidente, me 
gustaría escuchar la respuesta de cada uno de los miembros y representantes que 
vinieron del Ministerio de Comercio y del Trabajo, y en la sesión que hagamos posterior 
escuchar al Ministerio de Agricultura, muchas gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ:  
Bueno continuamos con el debate y tiene la palabra nuestra Presidente, la Doctora Juana 
Carolina 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Muchas gracias señora Presidenta, con un saludo muy especial para todos y cada uno 
de los compañeros de la Comisión, a los delegados del Gobierno y a todas las personas 
que nos acompañan el día de hoy; yo creo que este es un debate muy importante y es 
el comienzo de grandes debates que daremos en materia de TLCs en esta Comisión, lo 
hablábamos hace poco con la Viceministra del Ministerio de Relaciones Exteriores y 
tendremos que revisar cerca de 10 TLCs, para mirar las ratificaciones o no que se darán 
a estos mismos, entonces queridos compañeros yo creo que aquí tenemos una tarea 
bien importante, quisimos empezar el día de hoy con uno de los tratados de libre 
comercio pues que mayor dinamismo ha generado en las exportaciones, recordemos 
hace unos años antes del 12 de mayo del 2012, creo que fue o 15 de mayo cuando entró 
en vigencia cómo funcionaba de manera unilateral las relaciones con Estados Unidos, 
daban unas preferencias a 5.500 líneas, pero era voluntario creo que era ustedes me 
corregirán a través de la ABDEA, algo como así, y creo que realmente este TLC le ha 
traído muchos beneficios a nuestro país en materia agrícola, no me quiero extender creo 
que aquí queremos escucharlos a ustedes, nosotros presentamos un cuestionario muy 
puntual donde queremos conocer cifras, conocer estadísticas, conocer avances, si se 
tiene pensado o no se tiene pensado hacer una revisión a este TLC y ¿cuáles son las 
estrategias que tomará este Gobierno que apenas comienza hace 2 meses en torno a 
estas dinámicas de crecimiento comercial?, y aprovechar estas ventajas que nosotros 
tenemos con los TLC, entonces esa es mi intervención muy puntual ,prefiero escucharlos 
y con base en las preguntas que hicimos las respuestas que nos den, pues procederé a 
intervenir posteriormente para mirar qué respuestas no se han dado y qué dudas se 
tienen al respecto, gracias Presidente.  
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HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ:  
A usted querida Presidente de la Comisión, entonces para continuar en el Orden del Día 
le damos la palabra a nuestro Viceministro de Comercio, Luis Felipe Quintero bienvenido 
Doctor.  
 
Entonces continuamos y le damos la palabra entonces al Viceministro de Relaciones 
Exteriores Doctor Francisco José Coy. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL VICEMINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES, 
DOCTOR FRANCISCO JOSÉ COY: 
Gracias buenos días señora Presidenta y los miembros muchas gracias, no, este es un 
debate de carácter simplemente técnico, digamos la cancillería tiene un papel de 
acompañamiento en todo lo que tiene que ver con los acuerdos internacionales, nosotros 
hacemos parte de los equipos que negocian estos acuerdos, pero el carácter técnico de 
este debate, implica que las respuesta en principio sea técnicos, por consiguiente el 
Ministerio de Comercio; entonces agradezco al señor Ministro de Comercio para que 
toma la palabra y dar esas respuestas, muchas gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL VICEMINISTRO DE COMERCIO EXTERIOR 
DOCTOR LUIS FELIPE QUINTERO:  
Viceministro muchísimas gracias, gracias a la Comisión Segunda por esta amable 
invitación a mirar el estado de evolución del Tratado Libre de Comercio con los Estados 
Unidos. 
 
El primer punto, que quisiera indicar es que las respuestas que la administración entrante 
ha brindado a esta Comisión, están amparadas en aquella información que hemos 
logrado copiar en los procesos de empalme con la administración previa, 1. Y 2 por 
supuesto con las cifras oficiales de las cuales disponemos al día de hoy, hay varias 
preguntas, unas relacionadas particularmente con el tema del empleo y otras 
relacionadas con el desempeño general del acuerdo comercial, yo me referiré más a las 
segundas, prefiero que mi colega del Viceministerio del Ministerio del trabajo el Doctor 
Edwin Palma, Viceministro de Relaciones Laborales, se refiera a los temas de empleo 
por ser resorte de su cartera, pero antes de hacer los comentarios de unos comentarios 
de carácter general solo del TLC que hemos encontrado, déjeme hacer dos comentarios 
de carácter institucional o normativo. De acuerdo con la Constitución de Colombia, el 
ejecutivo tiene la facultad de negociar acuerdos comerciales, facultad del ejecutivo 
hacerlos, desarrollar su contenido, discutir con los gremios de la producción, con la 
sociedad civil y con el Congreso también en el curso de las negociaciones, estos 
procesos que finalizan y es responsabilidad del ejecutivo, vuelvo y repito, para que 
posteriormente esos  acuerdos sean aprobados o no, en el Congreso de la República 
generalmente a través de 4 debates en Senado y Cámara, y posteriormente aprobados 
por la Corte Constitucional. ¿Por qué es importante este comentario? porque estas 
discusiones que se dan acá hacen parte de esos procesos de evaluación y de control 
político que deben ocurrir, pero vuelvo y repito, la responsabilidad sobre el contenido de 
los acuerdos recae en el ejecutivo, en otras palabras no podría haber una instrucción del 
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Congreso diciendo cambio o modifiquen el acuerdo en tal o cual sentido, pero si puede 
haber y debe haber este tipo de discusiones y debates sobre la evaluación de los 
acuerdos comerciales. 
 
Punto dos, la Ley 1868 de 2017 reglamentada en el Decreto 1067 de 2018, exige al 
ejecutivo la presentación de informes periódicos al Congreso, informes anuales, el último 
fue presentado en el mes de junio y hace referencia a la información y la evaluación de 
todos los acuerdos comerciales, de todos los que tenemos en vigor, los 17 acuerdos 
comerciales, que tiene vigor, y se presentan anualmente en junio presentamos lo que 
corresponde al año 2021, entonces es importante tenerlo porque es parte de ese 
ordenamiento y ese proceso de revisión y evaluación de los acuerdos comerciales, que 
todos tenemos que tener en mente, importante antes de iniciar como ya dije que hemos 
elaborado nuestras respuestas con base en los informes de empalme del anterior 
administración, señalar que la nueva administración no se propone como ya lo ha 
mencionado el Ministro Germán Umaña en los medios y a diferentes gremios de la 
producción, que no buscamos una renegociación como tal, lo que estamos adelantando 
en la actualidad es un proceso de revisión de los acuerdos comerciales, con base en los 
informes de empalme, con base en los informes de administración e implementación de 
los acuerdos en el caso del TLC, ya van 10 años de administración, implementación y 
puesto en vigor el acuerdo, con base en reuniones y discusiones que estamos 
sosteniendo con los gremios de la producción y con la sociedad civil y por supuesto este 
foro de discusión es parte de ese acervo, que nos nutre para hacer esa evolución o esa 
evaluación de los acuerdos, para a su vez dialogar con nuestros socios comerciales, 
para buscar que se den los equilibrios en diferentes áreas del acuerdo comercial, de 
suerte tal que sea como fueron originalmente concebidos, acuerdos desarrollados o 
puestos en vigor para buscar el beneficio con nuestros socios comerciales, beneficios en 
términos de generación de comercio, atracción de inversión extranjera y por supuesto 
generación de empleo. 
 
Ahora bien, hay una serie de preguntas en materia comercial que nos hacen nuestros 
representantes con respecto a la evolución del Acuerdo, entonces cuando uno mira las 
cifras uno descubre varias cosas, la primera, la balanza comercial con Estados Unidos 
es negativa, son hechos, son las cifras tal y como las tiene registrada nuestra aduana y 
que siendo validadas por supuesto por el Departamento Administrativo Nacional de 
Estadística, la siguiente pregunta es ¿significa que esa balanza comercial negativa es 
buena o es mala?, entonces aquí hay que empezar a mirar con un poco más de detalle 
cuál es el contenido de esa balanza comercial y empecemos del lado de las 
exportaciones, las exportaciones de Colombia cayeron en los últimos años, cayeron en 
el curso de la puesta en vigor, el acuerdo comercial desde hace ya 10 años y la pregunta 
que uno se hace es ¿por qué?, y descubre que el grueso de las caídas de nuestras 
exportaciones obedecieron a una caída en las exportaciones de petróleo, la pregunta es 
¿por qué? y usted encuentras dos razones fundamentales, la primera; la caída en la 
demanda, la compra de petróleo por parte de Estados Unidos y dos; combinada con una 
caída en el precio del petróleo, ahí se explica buena parte de la caída de nuestras 
exportaciones en los últimos años. Entonces la segunda pregunta es ¿y qué pasa con el 
resto de las exportaciones?, aquellas que no son minero energéticas, entonces uno hace 
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un zoom, pone una lupa en esas exportaciones y descubre que esas que se llaman no 
Minero energéticas pasaron de tres mil cuatrocientos quince millones ($3.415.000) en 
2012 a cinco mil doscientos treinta y nueve millones ($5.239.000) en 2021, es decir las 
no minero energéticas de crecieron un 53% durante el periodo de vigencia del acuerdo, 
en parte también explicado por lo que presentan, mencionaban nuestras representantes 
y es que las preferencias que Colombia recibe bajo el TLC se convirtieron en 
permanentes, y no en preferencias transitorias como se tenía con el previo mecanismo 
de preferencias colaterales que Estados Unidos le otorgaba a Colombia bajo la lucha 
contra las drogas, el denominado ATDPA, se convirtieron permanentes, en algo 
ayudaron a esa cifra positiva de exportaciones, entonces, aun cuando las exportaciones 
globales cayeron las no minero energéticas aumentaron, volvemos a sacar una lupa y 
decimos ¿qué se está vendiendo?, se han crecido casi dos mil millones de dólares 
(US$2.000.000.000) ¿qué es lo que estamos vendiendo en los Estados Unidos?, es la 
siguiente pregunta, cierto, que ya dijimos dejamos a un lado las no minero energéticas, 
y usted descubre que en ese volumen de exportaciones que está llegando al mercado 
de Estados Unidos, casi el 80% sigue siendo café, flores y banano, entonces es como 
un resultado Representante un poquito agridulce cierto, sacamos las no minero 
energéticas que vienen cayendo, dejo las no perdón las minero energéticas el petróleo, 
las no minero energéticas, sí crecen, pero seguimos concentrados en pocos productos, 
entonces, han crecido sustancialmente las exportaciones de café, de banano y de flores, 
pero volvemos hacer el zoom, es decir mirar una vez más con lupa y que está pasando 
con otros productos, hicimos un acuerdo para seguir exportando café, flores y banano, 
diría yo, no, hicimos un acuerdo, sí, para seguir exportando esos productos pero para 
diversificar nuestra oferta exportable al mercado de Estados Unidos. 
 
Entonces usted tiene que coger la hojita de Excel que tiene las exportaciones de voltearla 
y empezar a mirar de menos a mayor a ver que encuentra, ¿qué ha ocurrido con nuestras 
exportaciones en mercado de Estados Unidos? y usted descubre que hay una serie de 
productos no tradicionales que están llegando a ese mercado, para los que se logró una 
preferencia por el TLC y se ha logrado una posibilidad sanitaria con base en las gestiones 
que varias entidades lideradas por el Ministerio de Agricultura, se han desarrollado en 
estos años y usted encuentra que la Lima Tahití, aparece como nuevo producto con 
cuarenta y cuatro millones de dólares (US$44.000.000), el aguacate hass, conocido por 
todos ustedes, trece millones de dólares (US$13.000.000), más recientemente los 
arándanos cuatro millones de dólares (US$4.000.000), la uchuva cuatro millones de 
dólares (US$4.000.000), y otros productos como la trucha y la tilapia noventa y dos 
millones de dólares (US$92.000.000) y cuatrocientos veintisiete millones de dólares 
(US$427.000.000) respectivamente, somos el primer, ojo, el primer oferente de trucha 
en el mercado de Estados Unidos, entonces perdón de tilapia, disculpe, entonces, 
cuando usted ve el balance tiene un balance digamos agridulce, si se quiere o matizado 
mejor, es decir, una caída de las exportaciones minero energéticas por las razones que 
ya mencioné, un aumento de las no minero energéticas, sí, concentrados en café flores 
y banano, seguimos vendiendo lo mismo, pero unos productos nuevos que han venido 
apareciendo en los últimos 10 años que son los que mencioné, que es lo que uno podía 
llamarlas victorias tempranas y modestas que son pequeñas cuando usted mira la 
estructura general de las exportaciones en Colombia, pero muy valiosas cuando usted 
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habla con el productor de tilapia, cuando usted habla con el productor de limón Tahití, 
allá en las regiones donde se está produciendo, cuando usted habla con el productor de 
aguacate, cuando usted habla con el productor de arándanos, para ellos si se ha hecho 
la diferencia. 
 
Entonces ese es un balance muy sintético y muy simplificado de la evolución de las 
exportaciones colombianas en mercado de Estados Unidos que muestra que hay un 
camino recorrido, pero que también hay muchísimo por hacer, uno quisiera que después 
de 10 años de entrada el acuerdo comercial Representante, hubiera más productos como 
este, muchos más productos que fueran el resultado de una producción en las diferentes 
regiones del país que se transmitiera, o que llegara hacer exportaciones al mercado de 
Estados Unidos con el consecuente beneficio que habido en materia de generación de 
empleo y de beneficio social, es mucho el trabajo que hay por realizar y por esa razón 
es importante ver los resultados en blanco y negro, para saber que acciones deben 
tomarse en lo sucesivo en materia de promoción y estímulo a las exportaciones y la 
producción agropecuaria en Colombia. 
 
 Si me permiten más adelante hablaré de lo que esta administración se ha trasado como 
objetivos en este tema; pero tengo que mirar también las importaciones que es el otro 
indicador, entonces, las importaciones como ya lo dijimos son más grandes que las 
exportaciones, entonces la siguiente pregunta es y ¿por qué?, ¿qué está pasando?, esas 
importaciones están compitiendo con la producción local, están desplazado producción 
local, son materias primas son insumos, el 75% de lo importado de Estados Unidos, 
Representante son materias primas e insumos, muchas de ellas no producidas a nivel 
Nacional, otras sí ,en el caso de la agricultura, para nadie es un secreto que las 
importaciones más importantes son maíz, trigo, torta de soya, muchas de ellas en el caso 
del maíz compite con producción nacional, hoy en día en Colombia se consumen más 
de seis millones de toneladas de maíz de las cuales más del 85%, tiene origen en 
Estados Unidos, entonces la siguiente pregunta es ¿si esas importaciones son malas o 
buenas?, esa es la pregunta del millón, entonces usted mira las importaciones y usted 
tiene costos y beneficios, se importan los montos que acabo de mencionar de manera 
general y es deseable y el Ministerio de Agricultura está empeñado en estimular la 
producción de maíz en Colombia, pero obviamente hay que competir con la alta 
productividad del maíz que se siembra que importamos en Colombia, desde los Estados 
Unidos, sin hablar de las ayudas internas que también benefician a sus agricultores 
Norteamericanos, es un desafío que no es menor, pero el Ministerio de Agricultura y 
obviamente este Ministerio apoya y apoyará los esfuerzos para buscar que se amplíe la 
frontera agrícola en materia de maíz y podamos ojalá competir con ese maíz importado 
de los Estados Unidos, punto uno. Punto dos, también es verdad y no lo estoy diciendo 
solo yo, lo menciona el Ministerio de Agricultura y su respuesta, que la importación de 
maíz en Colombia a los precios a que llegan al país también eso es importante decirlo a 
beneficiado  la cadena productiva de producción de pollo, carne de cerdo en Colombia y 
huevos, que hoy en día están más al alcance de los colombianos que hace algunos años 
y recordaran que cuando nosotros éramos niños y pasaban la cuenta alguien decía 
¿quién pidió pollo? recuerdan, hoy en día nadie pregunta ¿quién pidió pollo?, el pollo y 
el cerdo y el huevo están un poco más al alcance de la canasta básica de los 
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colombianos, no tanto como uno quisiera por supuesto pero así es, esa importación de 
maíz beneficia esa cadena de la producción y obviamente eso tiene además un impacto 
positivo en materia de control de la inflación, si usted encarece las materias primas y eso 
lo estamos viendo hoy en día, si hay un encarecimiento de cualquier materia prima o 
cualquier insumo en la elaboración de productos alimenticios eso tiene un impacto 
inmediato en la inflación, que es el peor impuesto a los pobres y a la canasta familiar, 
entonces es otro componente que tiene que ser evaluado a la hora de pensar en el diseño 
y en la orientación de política pública. 
 
Finalmente, en materia de inversiones, para nadie es un secreto de Estados unidos son 
el primer inversionista en Colombia, entre 2002 y 2021 sumado la inversión extranjera 
directa supera los veintidós mil millones de dólares (US$22.000.000.000), hay diferentes 
empresas que han llegado al país desde ese entonces o más recientemente, en 
diferentes sectores en el sector del servicio, en el sector de alimentos, en el sector de 
industria farmacéutica, en el sector de ventas al por menor, y que hoy están en el país 
aun produciendo y alguna de ellas exportando al mercado también de los Estados 
Unidos, ese es un balance muy general del acuerdo comercial con lo cual lo que esta 
administración se ha propuesto es como ya lo mencioné no una renegociación, sino un 
balance equilibrado y objetivo de costos y beneficios y de resultados, que nos permita 
dialogar con nuestros socios comerciales en este caso con Estados Unidos, para mejorar 
y buscar esos balances que nos permitan hacer un uso más eficiente, más justo y más 
equilibrado del acuerdo comercial con los Estados Unidos, esa evaluación vuelvo y repito 
se hará o se está haciendo con los gremios de la producción con las otras entidades de 
Gobierno y por supuesto con estas discusiones aquí en el Congreso de la República que 
son más que bienvenidas para escuchar con atención los comentarios que la sociedad 
civil y que nuestros representantes puedan tener con respecto al acuerdo comercial, 
tendremos también la oportunidad de escuchar a las regiones en estos y en todos los 
temas, a las regiones a través de los diálogos regionales que ya se están avanzando, 
como ustedes muy bien saben el Gobierno Nacional al más alto nivel se desplazará a 46 
regiones a lo largo y ancho del país, con el propósito de escuchar todos los comentarios 
que puedan tener las regiones que incluyen por supuesto aquellos obstáculos o 
dificultades que hayan encontrado derivados de nuestros acuerdos comerciales, para 
saber cómo podemos mejorar, eso es en pocas palabras lo que yo quisiera o lo que yo 
quería compartir con ustedes y quedo por supuesto atento a cualquier inquietud o 
pregunta que puedan tener y por supuesto dispuestos y listos para volver y asistir a este 
recinto para volver a hacer y seguir así nuestra evaluación de todos y cada uno de los 
acuerdos comerciales que tenemos en vigor, muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
A usted Viceministro, entonces seguimos con en el Orden del Día, tiene la palabra el 
Doctor Edwin Palma Egea, Viceministro de Relaciones Laborales, bienvenido 
Viceministro. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL VICEMINISTRO DE RELACIONES LABORALES 
EDWIN PALMA EGEA:  
Muchas gracias honorables Representantes, muchas gracias a los citantes, a la Mesa 
Directiva, a todos y a todas en general. Para nosotros como Ministerio del Trabajo es 
muy importante este debate porque algo que se coincidió cuando se suscribió el Tratado 
de Libre Comercio fue por ejemplo, la misión de alto nivel de la OIT en el año 2011 y 
también esa coincidencia fue la hoja de ruta de los Derechos Humanos y Laborales con 
el Parlamento Europeo mediante la Resolución 2628, y el Plan de Acción Laboral con 
Canadá y los compromisos de mejoramiento en materia laboral con la OTE, es decir hay 
un sin número, hay una gama de compromisos internacionales que como lo han 
mencionado aquí es importante ponerlos de presentes en esta Comisión y que este sea 
el inicio de esa gran tarea, entonces, para nosotros como Ministerio de Trabajo es muy 
importante este tema, pero vamos a aterrizar al tema que hoy nos convoca que es el 
Tratado de Libre Comercio con los Estados Unidos, también debo hacer la precisión 
inicial que hizo mi colega Viceministro, en el sentido de que datos consignados en la 
respuesta se fundamentaron en el informe de empalme, en los informes de gestión que 
han venido llegando, pero obviamente este es un Gobierno distinto con una visión 
distinta, y obviamente asume, tiene la capacidad también y el compromiso político de 
reconocer los avances, pero también de asumir los desafíos y los retos que nos impone 
obviamente la obligación de gobernar y como obviamente lo que se quiere aquí es 
alimentar el debate pues vamos a dejar algunas precisiones, algunos objetivos no sé si 
tenemos la presentación para alimentar este debate. 
 
Quisiera iniciar diciendo que la pandemia en el mundo del trabajo le enseñó al Estado a 
los estados en el mundo, a que deben intervenir en el en el mundo del trabajo, no me 
gusta mencionar la palabra mercado de trabajo, porque a veces se pone a los 
trabajadores y las trabajadoras y a los actores del mundo del trabajo como mercancías, 
y pienso yo que es mejor hablar del mundo del trabajo, del escenario del trabajo, y la 
pandemia nos enseñó eso, es decir vimos dos modelos en el en el en el mundo, un 
modelo desregulador y des proteccionista que desprotegió la pequeña mediana empresa 
y con ello se acabaron millones de empleos en el mundo y vimos un Estado interventor 
en el mundo del trabajo, protegido la pequeña y mediana empresa y con ella se 
protegieron los fuentes de trabajo, entonces, esta es como la primera enseñanza, por 
eso es importante que todos los poderes públicos el legislativo, el ejecutivo, y el judicial 
intervengan en la observación para utilizar un verbo de los tratados de libre comercio, 
básicamente estas son las preguntas, hay dos que son transversales, que nos que 
competen a nuestra cartera y dos preguntas directas que mencionó el Representante 
Fernando Niño en el sentido del empleo, y en la en la construcción de empleo y en la 
construcción de nuevas fuentes de trabajo, si bien es cierto aquí en la en la respuesta 
señala que se disminuyó el índice de desempleo dos puntos, desde la entrada en 
vigencia y también se crearon más de dos millones de puestos de trabajo en toda la 
vigencia del TLC, lo que tengo que decir inicialmente, es que no hay una relación directa, 
no hay un nexo causal entre la vigencia del tratado de libre comercio y la generación de 
empleo, es muy difícil medir eso, incluso no lo ha hecho el ministerio, no lo ha hecho 
ningún otro ministerio, porque la generación de empleo como todos y todas sabemos 
depende de varios ciclos y dependen de varias decisiones incluyendo decisiones del 
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Estado intervenir en el mundo del trabajo para promover la generación de empleo, 
entonces lo primero que tengo que decir es que para resolver, es decir ahí hay dos datos 
objetivos que están en la respuesta, disminución de dos puntos el índice de desempleo, 
la generación de cerca de dos millones de puestos de trabajo, pero lo que tengo que 
decir es que no hay una relación directa entre estas cifras y el Tratado de Libre Comercio 
con Estados Unidos propiamente dicho. 
 
Lo segundo que tengo que mencionar es que sin duda alguna la pandemia cambió todas 
las cifras del trabajo, nosotros ya veníamos bastante mal antes de la pandemia, 
veníamos con un desempleo de dos cifras, con una informalidad superior al 50%, con 
déficit de trabajo decente sobre lo que me voy a referir más adelante, la pandemia agrava 
esas cifras, encontramos datos objetivos destrucción de 500 mil empresas pequeñas y 
medianas y por ende cerca de cinco millones de puestos de trabajo, a pesar de todas las 
decisiones que se tomaron en el marco de la pandemia, eso le cogió al mundo pues, sin 
medidas concretas bueno, luego vuelve un escenario de recuperación económica 
todavía estamos con índices de informalidad laboral bastante elevados y con índices de 
desempleo bastante preocupantes, que nosotros tenemos diagnosticados y que sitúa 
alguna queremos obviamente en una en un trabajo interseccional con distintas carteras 
de nuestro Gobierno para fomentar la creación de empleo, para facilitar la creación de 
empleo pero que sea trabajo decente, en términos de la OIT o trabajo dignos en términos 
de nuestra constitución.  
 
Los sectores ya los vimos, ya los mencionamos, los sectores que son objeto de este 
tratado de libre comercio son sectores de alta intensidad de capital, pero no de alta 
generación de empleo y ya vimos pues un balance que ha hecho mi colega sobre la 
balanza comercial que es negativa para nuestro país, utilizaré también el mismo 
concepto que utilizó el Viceministro de agridulce en materia laboral, porque nosotros 
desde el Ministerio del Trabajo reconocemos los avances, es decir por ejemplo no puedo 
desconocer que hubo avance en inspección del trabajo, producto del Tratado de Libre 
Comercio resucitó al Ministerio del Trabajo, resucitó el Ministerio del Trabajo, recuerden 
que antes del 2011 no existía el Ministerio del Trabajo, existía el Ministerio de la 
Protección Social, producto del tratado de libre comercio que es, y del plan de acción 
laboral Obama Santos o del capítulo laboral del revive el Ministerio del Trabajo, se amplía 
la nómina de inspectores, se forma se capacita a los inspectores en unos temas 
concretos que vamos a ver todavía siguen deficitarios, entonces, pero estos sectores y 
creo que lo ha señalado con más precisión quien me antecedió, pues no son sectores 
que generen muchísimo empleo salvo, lo que queremos hacer en este Gobierno 
desarrollar el agro profundamente, ampliar nuestra canasta exportadora y obviamente 
llevar allí trabajo decente porque, recordemos que en el campo en el sector agrícola la 
informalidad es superior al 90%, y hay alta informalidad y alto déficit de trabajo decente 
y ahí tenemos un gran reto entre  el Ministerio de Agricultura, y el Ministerio del Trabajo; 
los compromisos en materia laboral productos del Tratado de Libre Comercio, es decir 
del Capítulo Laboral en lo que tiene que ver con nuestra cartera, nosotros consideramos 
que están mayoritariamente cumplidos, obviamente ya mencioné reconocemos los 
avances, y pero asumimos los retos es decir, sabemos en qué estado recogimos estos 
incumplimientos y vamos a avanzar hacia allá. 
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Nosotros reconocemos de este Tratado de Libre Comercio y de su Capítulo Laboral algo 
también muy importante que se puso el tema laboral en la discusión internacional, es 
decir, por ahí en algún artículo hace algunos años el profesor Beethoven Herrera decía, 
que el sindicalismo colombiano tenía poca capacidad interna pero una gran capacidad 
externa, es decir de posicionar los temas laborales, es decir por ejemplo, la violencia 
antisindical en el país, no ha generado tanta indignación en nuestro territorio, pero ha 
sido capaz de ubicarse como un tema muy importante en el escenario internacional 
gracias a la capacidad de acción política del sindicalismo, también reconocemos la labor 
de los congresistas de Estados Unidos, quienes han ayudado a que obviamente haya un 
escenario en el que se pueda debatir, deliberar y hacerle seguimiento al compromiso en 
materia laboral, el departamento del trabajo de los Estados Unidos que hace presencia 
permanente aquí, incluso la próxima semana vienen congresistas Norteamericanos y 
creo que vamos a realizar gran parte del tema también y de nuestras agendas serán 
conversar sobre sobre el tratado de libre comercio y los compromisos en materia laboral, 
por ejemplo déficit del cumplimiento de nuestros compromisos como Estado, porque 
además esto es un tratado de libre comercio el que se compromete es el Estado, la 
violencia antisindical se mantiene los registros de la Escuela Nacional Sindical son 
bastante graves para el país, hace menos de 15 días en mi tierra Barrancabermeja 
asesinaron un dirigente sindical, con 5 balas en su carro particular, sin protección del 
Estado y  la violencia antisindical y los actos de violencia antisindical se mantienen y esto 
es un tema producto, es decir compromiso del Estado dentro del marco de acción del 
Plan de Acción Laboral Obama Santos, otro tema bueno y en esto que tiene que ver con 
la violencia antisindical no hay resultados, es decir la Fiscalía General de la Nación no 
ha actuado como como corresponde y allí debe haber un compromiso insisto más como 
Estado de que de que la lucha contra la impunidad pueda llevarse a cabo efectivamente, 
todavía estamos luchando contra pactos colectivos, los pactos colectivos son los 
acuerdos que hacen las empresas con los trabajadores no sindicalizados, es una es una 
medida compromiso del Capítulo Laboral que sigue en vigencia, asumimos ese reto 
insisto estamos recogiendo este el empalme del informe de gestión con ese diagnóstico 
obviamente tenemos un compromiso de cumplir con estas obligaciones la  tercerización 
ilegal pulula en todos los sectores, sector público, sector privado, en el sector de la salud, 
ustedes saben que el 95% de los trabajadores y trabajadoras viven en la precariedad 
laboral, es un tema que junto al Ministerio de Salud estamos evaluando a profundidad 
para de cómo llevamos la formalización no solamente al sector de la salud, sino en todas 
las entidades del orden Nacional, y de allí sin duda alguna la labor del Ministerio del 
Trabajo en inspección vigilancia y control será como lo hemos como lo hemos dicho 
públicamente una labor fundamental, lo ha dicho nuestra Ministra reiteradamente y 
queremos, porque también insisto, hace parte de nuestros compromisos como Estado, 
en los sectores también priorizados, en el sector de la de flores todavía sigue bastante 
precarizado, en el sector de puertos sigue bastante precarizado, el sector minero 
energético también, y bueno insisto ahí a pesar de 10 años de vigencia hay compromisos 
incumplidos, la justicia laboral sigue colapsada a pesar de sus intentos de descongestión, 
todavía es decir se resuelven ahora menos problemas, hay un acceso a la justicia de los 
trabajadores y las trabajadoras que esto hace parte también del Capítulo Laboral del 
Tratado de Libre Comercio y hay regresividad en materia laboral, que es un compromiso 
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también dentro de este Capítulo Laboral de no ejercerse y ponemos de ejemplo el 
Decreto 1174 sobre pisos de protección social que por default debe caerse, en virtud de 
la de la declaratoria inexequibilidad del artículo en el Plan Nacional de Desarrollo del 
Gobierno pasado, que tuvo prosperidad en la Corte Constitucional. 
 
El Gobierno como lo como lo he mencionado ya asume, es decir este Gobierno del 
cambio, asume estos desafíos encontrados sabemos y conocemos perfectamente el 
diagnóstico que lo he desglosado a groso modo, sobre la base que he señalado, no hay 
relación directa entre el Trato de Libre Comercio y la generación de empleo, no hay 
relación directa entre el Tratado de Libre Comercio y el bienestar de los trabajadores y 
de las trabajadoras, porque hay déficit de trabajo decente como ya lo he mencionado; y 
a propósito del próximo en los próximos días en 7, días 8 días estamos celebrando en 
virtud de un Decreto Nacional y obviamente en virtud de una norma internacional el Día 
Internacional del Trabajo Decente, ahí queremos hacer junto con nuestra Ministra y 
nuestro equipo, pues obviamente cumplir con el con el mandato de conmemorar este 
día, pero queremos hacer unos anuncios importantes entre esos derogar, modificar, y 
crear nuevas normas que pueden servir para cumplir los compromisos del Plan de Acción  
Laboral en el Marco del Tratado de Libre Comercio, pero también de la OCDE, de la OIT, 
de la Unión Europea, y de todos estos instrumentos a los que el Estado como decía algún 
día el profesor Marcel Silva, va el escenario internacional, se compromete pero cuando 
llegue aquí le saca el cuerpo al cumplimiento de los acuerdos, nosotros hemos dicho 
insistentemente y lo ha dicho nuestra Ministra, tenemos el compromiso de cumplir los 
estándares internacionales en materia de trabajo de dignificar la labor de trabajadores y 
trabajadoras y esto simplemente es compatibilizar nuestra realidad con los estándares 
internacionales, y es fundamental esta es una recomendación que queremos hacer 
porque por ahí habría empezado, yo había empezado por la última pregunta, si a nuestro 
juicio era necesario revisar, creo que es la última pregunta que hace el cuestionario, el 
Tratado de Libre Comercio de nosotros pues, no sé el concepto técnico desde el punto 
de vista del compromiso internacional, pero nosotros si consideramos necesario revisar, 
es decir hay compromisos incumplidos y obviamente nosotros creemos que el 
Legislativo, obviamente el Gobierno, pero también las organizaciones sindicales de 
ambos países deben ser parte el monitoreo del cumplimiento de estos acuerdos, gracias 
a ellos al final tenemos Plan de Acción Laboral Obama Santos, o Plan de Acción Laboral 
en el Marco del Tratado de Libre Comercio, entonces si consideramos que hay que 
revisar, hay que revisar estos compromisos en lo que atañe en el en el tema de trabajo 
que es lo que corresponde a nuestra cartera, obviamente habrán otras obligaciones 
fiscales y comerciales, que competen a otras carteras, y pero si es necesario, ahora creo 
que lo dijo nuestro Presidente en su campaña, lo ha dicho nuestro Presidente en distintas 
ocasiones de generar los escenarios y lo ha dicho también nuestro Ministro de generar 
escenarios para poder revisar los compromisos a los que lleguemos, a los que llegamos 
además de cumplirse y los que obviamente no se pueden cumplir, en virtud de un 
desequilibrio porque también podemos decirlo, estamos compitiendo  con el país más 
grande del mundo pues también puedan, adaptarse a una realidad política y económica 
como la que hoy estamos viviendo en nuestro país, dejo por ahí, señora Presidenta 
muchas gracias. 
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HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Muchas gracias Viceministro, continuamos con el Orden del Día y vamos a empezar 
entonces a darle el uso de la palabra a nuestros representantes y tiene la palabra en 

este momento el Doctor William Aljure, por 5 minutos mi Doctor.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. WILLIAM FERNEY ALJURE MARTÍNEZ: 
Pariente, toda moneda tiene dos caras, me gustaría que el de comunicaciones se 
cuadrara a un lado, la cara es con los clientes, un saludo fraternal desde los campesinos, 
le sería muy mentiroso si le digo que lo mandaron ellos, hablo en nombre de ellos que 
me representaron, hace 10 años Obama y Santos, se sentaron a reunir esto, a llegar a 
unos acuerdos, acuerdos dentro de los cuales la Central Obrera de trabajadores de 
Colombia, trataron de defenderse y Santos no les prestó atención, y cómo es que la 
Central Obrera de Estados Unidos, sí le prestó atención a lo que los colombianos 
estábamos en ese entonces diciendo y ellos pasan un pliego de peticiones al Presidente, 
o sea la Central Obrera de Estados Unidos con el tema del Tratado de Libre Comercio 
para que se tuviera en cuenta el tema de los trabajadores, eso es muy triste, porque el 
del nuestro no nos defendió, pues gracias a Dios hay unos trabajadores que también 
sienten el dolor como les toca a nosotros y nos defendieron, pero lo triste es lo siguiente 
en ese tema de digamos de estos 10 años, 3.529 violaciones laborales han habido, entre 
asesinatos, desplazamientos, gente que le ha tocado renunciar y todo eso, eso quiere 
decir que son 352 por año, y si lo bajamos a meses, son 29 casos por mes casi uno 
diario, casi uno diario Vice, y entonces entre ese lapso de tiempo habían 354 acuerdos 
de reforma laboral,, con 352 casos o sea que pareciera que cada vez que se forma un 
caso de estos entonces hay una reforma, y de esos 354 es para digamos, en ese 
entonces, 40.489 trabajadores y trabajadoras, de los que están registrados, porque yo 
no sé si por allá por una finca pasaron a registrar a alguien, y cuando ya me refiero a lo 
de las fincas entonces, hablaba usted pariente Palma, en el tema de salud, un campesino 
que siembra maíz, que siembra yuca, qué garantías laborales o de salud hay, ninguna 
hermano, lo que menos, medio nos cubre es el Sisbén y lo que nos arropa es la deuda 
en el banco, tratando de soñarlo allí, y es muy triste, yo vengo de la región del Meta y el 
Guaviare y para todos ustedes no es un secreto, cómo es posible que toca pasar el 
tractor por encima con el rastra al cultivo, porque no dan los números para sacarlo, si me 
entiende Vice, o sea la yuca, el maíz y todo eso si usted ha mirado por videos en el Ariari, 
en el Llano, en el Meta, en el Guaviare toca pasarle el rastra al cultivo, porque los precios 
no dan para sacarlo o para venderlo, eso es triste, o sea deberíamos de mirarlo allí como 
como tal.  
 
Decía usted y en estos días mataron a uno y nos dolió y ahí sí llegó la ayuda 
inmediatamente, la respuesta, ya la ONP lo iba a proteger, ya todo, ¿eso ósea antes o 
después?. Resucitó el Ministerio de Trabajo, ¿a qué costo de vida lo resucitó? pariente 
está bien la lectura suya, pero yo le hago la lectura aquí desde oriundo campesino, me 
siento orgulloso de ser campesino, y por otro lado Viceministro, tiene razón la gente decía 
¿quién pidió pollo? cuando está caro, cierto, pero le voy a enseñar otro refrán como 
contrapunteo, también yo me siento con los campesinos y está sacando uno maíz y todo 
eso y le dicen a uno, ¡tienen huevo!, entonces son dos refranes que cada uno tiene un 



 
Comisión Segunda  

Acta No. 6 
Período Constitucional 2022-2026 

Legislatura 2022-2023 Primer Período 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINAS 
Página 19 de 

110  

 

Acta No. 6 del 27 de Septiembre del 2022 
Realizó: Jaime Alberto Torres. 

Revisó: Xime/Carmen Susana Arias Perdomo. 

significado diferente, de tal manera de que lógico hice la pregunta, estamos de acuerdo 
lógico no estamos en contra del desarrollo quién no va a querer vivir bueno, y no lo digo 
por lo que lo dijo Francia, sino nosotros como campesinos, pero si no hayunas garantías, 
porque si eso es para los trabajadores y eso ahoritica se va a complicar el 7 de octubre 
se celebra el Trabajo Decente, a mí me gustaría que no trajeran a un evento de esos a 
un empresario, trajeran un campesino, pero ese día no le compren una muda de ropa, 
tráiganlo como él se viste porque no tiene para más, algunos con cotizas rotas cuando 
tienen y otros que no, las botas de caucho con las que nos representan para trabajar, 
muchas veces nos cogen y entonces dicen son grupos al margen de la ley porque iba 
con una motosierra, o una guadaña, o algo allí como tal, o sea que esto del trabajo a 
quién se lo estamos dando, es la pregunta más bien ahí debería decir esa pregunta entre 
esas ¿el Tratado de Libre Comercio a quién se lo estamos enfocando?, ¿si es realmente 
para el campo para el campesino?, ¿si es realmente para el que producimos, o es para 
el comerciante, al que lo compra a un precio y lo vende a otro precio y el que puede 
montar la empresa para poderlo sacar al otro lado?, que bonito fuera que esas oficinas 
llegarán directamente allá donde está el agro, dirigidas por nosotros mismos, muchas 
gracias pariente Dios los bendiga.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Gracias pariente, continuamos con el uso de la palabra, el Doctor Vladimir, tiene el uso 
de la palabra. 
                                                            
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. EDINSON VLADIMIR OLAYA MANCIPE: 
Muy buenos días compañeros, dos puntos que consideró importantes en el sentido que 
el Viceministro, por supuesto referencia en la que en este momento no nos encontramos,  
ni en discusión, ni en análisis para la modificación de los tratados de libre comercio, sino 
sencillamente en la revisión por parte de ustedes de los mismos, entendiendo de que 
son documentos bastantes amplios, y que tienen unas responsabilidades muy 
importantes para Colombia, y que en el marco de el empalme en el cual ustedes se 
encuentran en este momento, están haciendo uso de la revisión, sin embargo Ministro 
me genera un poco de preocupación en donde en el primer comentario suyo de manera 
categórica refiere, en la que efectivamente el Artículo 189 de la Constitución Política 
determina que la responsabilidad de dirigir las relaciones internacionales del país es del 
ejecutivo, por supuesto, eso es un tema constitucional, pero me hubiese encantado señor 
Viceministro, que usted hubiese puesto de presente el Artículo 150 de la nuestra 
Constitución de 1991, en donde es responsabilidad del Congreso de la República, en 
donde es responsabilidad de esta Comisión, de la Comisión Segunda, de aprobar antes 
de que llegue a la revisión de la Corte Constitucional los tratados de libre comercio, que 
es responsabilidad de esta Comisión bajo los criterios de equidad, de reciprocidad, que 
debemos nosotros tener nosotros en este recinto, hacer la revisión de esos mismos 
tratados de libre comercio, no me parece adecuado de que un equipo de profesionales 
solamente de el Ministerio, hagan la estructuración y la composición del mismo tratado y 
que posteriormente llegue a esta Comisión y nosotros no tengamos la opción de opinar, 
proponer, considerar, lo que documental y formalmente debe quedar contenido dentro 
de los tratados de libre comercio, señor Viceministro, y nosotros siempre hemos lo dicho, 
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la Presidenta lo ha referido mi compañera Erika siempre ha solicitado y de alguna otra 
forma demandado que esta Comisión se le dé la importancia, y es amparado en este 
artículo constitucional en donde ustedes como Gobierno Nacional deben empezar, más 
bien a materializar la importancia que tiene esta Comisión en el ejercicio gubernamental 
del Gobierno Nacional.  Y para el Viceministro de Trabajo, usted hacía referencia al a la 
palabra trabajo decente, quiero decirle señor Viceministro que nosotros en Casanare 
firmamos el primer acuerdo de trabajo decente, específicamente para un sector por 
supuesto, porque fue el que empezamos a trabajar en compañía del Ministro de Trabajo 
en su momento, desde el 2020 y 2021, para más de 20.500 trabajadores de la industria 
minero-energética en Casanare, quiero darle un dato señor Viceministro, eso solamente 
corresponde al 66% de los empleos directos, y de los empleos temporales que genera 
esta industria en el Departamento de Casanare, nos falta identificar, censar al 33.33% 
porque solamente tenemos en un universo empresarial de 540 empresas, solo 360 
identificados a través de un clúster muy bien trabajado por la Cámara de Comercio del 
Departamento de Casanare, señor Viceministro, y a la fecha hemos nosotros hecho unos 
requerimientos y unas solicitudes al Ministerio de Trabajo puntualmente, para que con 
las nuevas visiones, los nuevos planteamientos que tiene este Gobierno, pueda hacer 
una revisión exhaustiva particularmente al Decreto 1668 del 2016, que ha sido un 
Decreto que promueve por decirlo así los más altos índices de conflictividad reportado 
por el Ministerio del Interior para nuestro Departamento de Casanare y justamente ese 
pacto que lo llamamos pacto por el trabajo decente, fue creado justamente para eso y a 
la fecha….(Sin sonido). 
                                                                               
Por supuesto, gracias señora Presidenta y a la fecha vemos que no ha tenido por lo 
menos reflejado, en el informe, en la socialización que deben tener estos pactos suscritos 
en los territorios que además, fue modelo, para que por ejemplo aquí a mi compañero 
del Meta, empezara también a adoptarlo, el que se hizo en nuestro Departamento en 
Casanare y Antioquia, Santander, ha venido ya teniendo como referencia lo que hicimos 
en Casanare, pero necesitamos por supuesto el acompañamiento irrestricto de usted 
señor Viceministro para que tengamos en territorio, en las comunidades, en esos más 
de 30.753 empleados que tenemos nosotros en Casanare en este sector, tengan por 
supuesto el reconocimiento de sus derechos laborales, muchas gracias señora 
Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Gracias querido Representante, tiene la palabra ahora la Doctora Erika Tatiana. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. ERIKA TATIANA SÁNCHEZ PINTO: 
Primero que todo muy buenos días, un saludo muy especial al Viceministro Luis Felipe 
Quintero, al Viceministro Edwin Palma, al Viceministro Francisco José Coy, a la Mesa 
Directiva y a todos los honorables representantes. Este ejercicio democrático que nos 
confiere la Constitución y la Ley 5 de realizar estos debates políticos tiene un fin 
fundamentales y es de verdad construir país, yo quiero de verdad resaltar las mesas de 
trabajo que van a realizar en los territorios, porque no solamente es importante lo que 
nosotros como representantes traemos de las situaciones de nuestros departamentos, 
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si no que como no decía nuestro Representante a William, tenemos que escuchar 
realmente al sector doliente, al campesino, al ciudadano que con mucho esfuerzo tiene 
que sobrevivir en este país de pocas oportunidades, yo sé que este Gobierno tiene un 
gran reto para Colombia y es del poder nosotros potencializar uno de los sectores más 
importantes que tiene Colombia, porque nosotros somos un país agrícola, verdad, 
nosotros podríamos ser una potencia mundial productora alimentos porque contamos 
con los mejores pisos térmicos, contamos con los mejores climas, contamos con las 
tierras más fértiles, pero duele ver que las cuarenta millones de hectáreas productivas 
que tiene Colombia solamente el 17.5%, se están utilizando y pues qué lástima que la 
Ministra no nos pueda acompañar, yo sé que esos son tema que va generar un debate 
más amplio, porque sector rural demanda una atención inmediata del Estado, del 
Gobierno y de nosotros como Representantes que somos la voces de los de los 
campesinos que llevan ese plato de comida nuestra mesa. 
 
Quiero hacer dos preguntas importantes señor Viceministro Luis Felipe y señor Edwin 
Palma, frente al sector de exportaciones de flores, son de los sectores que más le ha 
aportado la economía y nos duele ver que estos tratados de libre comercio después de 
10 años no hayan arroja los resultados que esperábamos, porque se suponía, se 
pensaba, se proyectaba que una vez firmados estos tratados de libre comercio, Colombia 
le iba a dar la oportunidad a fortalecer el sector productivo y a generar empleo, los 
colombianos no necesitan subsidios, los colombianos no necesitan que les estén 
regalando plata, a los colombianos necesitan que les dejen trabajar, los colombianos 
están que les den las garantías de seguridad, y si ese 17.5% de las tierras que se están 
explotando hoy en Colombia, que es muy mínimo, se debe a que no les damos la 
seguridad en vías, que no les estamos dando la seguridad también Nacional, para que 
los campesinos puedan sacar sus productos, pero nos duele más es que hayan tantas 
desventajas frente a la exportación versus la importación, y no lo digo yo Erika Sánchez, 
lo dicen los campesinos de Santander quienes muy preocupados incluso también la 
Federación Nacional Avícola FENAVI con quienes me reuní varias veces, me 
manifestaban, Doctora Santander es el tercer departamento mayor productor de huevos 
y pollo, y el huevo es un alimento crucial de la canasta familiar, quizás no nos pueda 
alcanzar el presupuesto porque ahorita con todo el tema de la reforma tributaria nos va 
a quedar más difícil poder comer carne y poder comer pollo, pero el huego está incluso 
en las canastas de alimentación escolar y en las canastas que provee también el 
bienestar familiar a los programas de primera infancia, pero tristemente es el tercer lugar 
que ocupamos a nivel Nacional ocupamos el número 12 a nivel latinoamericano y número 
18 a nivel mundial, porque parece mentira Santander a nivel mundial ocupa una de las 
mejores ubicaciones, ese sector tan importante no puede ofrecer condiciones dignas en 
todos sus escenarios a los trabajadores por todos los aranceles, y por todo también los 
tropiezos que sé que se ven ellos expuestos en el tema de la exportación, y ahí yo tengo 
una pregunta muy importante en el tema de las flores, porque hablábamos que de los 
sectores que mayor aportan al país, el sector bananero cierto, el sector de flores, es que 
las condiciones laborales en las que están nuestros trabajadores son en muchos casos 
son infrahumanas, se levantan a muy tempranas horas durante el día en la madrugada 
exponiéndose a más de 12, 13, 14, 16, horas de trabajo y no vemos que tengan un 
respaldo frente al tema de contratación, y ahí va mi pregunta señor Viceministro, ¿qué 
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ha hecho el Gobierno, que tienen proyectados?, sí yo sé que ustedes acaban de llegar y 
están haciendo toda su planeación estratégica, pero si yo quiero que Colombia escuche, 
y acá nosotros necesitamos llevarles también esa respuesta, a nuestros departamentos 
¿cuáles son las estrategias que va a implementar este Gobierno Nacional?, ¿que tienen 
proyectados ustedes para garantizar el tema de la inspección y la vigilancia en los tipos 
de contratación?, voy a redondear gracias, porque vemos con preocupación que el gran 
porcentaje de contratación se da por prestación de servicios, sí, entonces es uno de los 
de los clamores de este sector de exportación de flores que le brinda un significado 
importante a la economía de Colombia, pero que quizás en otros gobiernos por la falta 
también de voluntad política, y por la falta de organización pues no se le ha garantizado 
ese trabajo decente del cual usted nos hacía mención. Y para el Doctor Luis Felipe 
Quintero, que es muy importante también nos acompañe en este debate, ¿cuál es la 
apuesta que Pro-Colombia va a adelantar en el campo colombiano para que las 
exportaciones crezcan cada vez más y se cierre la brecha de la desigualdad hoy 
existente entre las importaciones y las exportaciones? porque la voz del pueblo son 
ustedes el Gobierno Nacional, que deben atender las necesidades y el 30% que lo de lo 
que consumen los colombianos viene de importación, nosotros necesitamos producir, 
pero necesitamos dar las garantías, necesitamos hacer una marca Nacional para que los 
colombianos consumamos lo que nosotros producimos pero para que lleguemos allá 
pues se tiene que brindar las condiciones necesarias, para que el colombiano cuente con 
las garantías de poder exportar y así nosotros minimicemos esa brecha, y también 
nosotros minimicemos el grado tan alto que tenemos de importación, muchas gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Gracias Doctora Erika, tiene el uso de la palabra Doctor Luis Miguel, después el Doctor 
Londoño y después sigue otra vez Vladimir, y después usted Doctor Niño. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. LUIS MIGUEL LÓPEZ ARISTIZÁBAL: 
Gracias querida Presidenta, bueno un saludo muy especial a todos los Viceministros, 
agradecerles por su Presidencia, a todos nuestros compañeros, nuevamente que bueno 
verlos por acá saludarlos, la verdad sí quiero hacer referencia, y sobre todo siendo muy 
numérico, un análisis rápido, numérico de la situación del TLC, y porque eso requiere 
acciones, eso requiere unas acciones concretas y es necesario tomarlas, lo primero que 
quiero hacer es digamos un balance de lo positivo, ya el Viceministro lo mencionó, en 
estos 10 años una inversión de más de veintidós mil millones ($22.000.000.000) si yo 
calculara eso en peso hoy sería unos cien billones de pesos ($100.000.000.000.000) que 
ha invertido en 10 años digamos los Estados Unidos, me parece que eso es valioso pero 
eso igual también hay que analizarlo específicamente, eso que ha generado etcétera, 
también se mencionaba que esa importación sobre todo de maíz, mejoró los precios del 
pollo, el huevo, el cerdo, por ejemplo el pollo el 50% del costo es maíz, porque es lo que 
es la base fundamental de su alimentación, sin embargo, un tratado sí debe tener 
equilibrio, si es un gana, gana, es decir no es un gana pierde, es un gana, gana y 
entonces sí quisiera hacer la primera apreciación diría yo negativa, se dice o los números 
está en que ha habido un crecimiento del 53%, ojo compañeros ahí en esta cifra 
importante, un crecimiento del 53%, en las exportaciones desde hace 10 años, pero les 
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quiero decir que si le restamos la inflación que me suman estos 10 años del 37,69%, o 
sea es decir, esa ha sido la inflación en estos 10 años hay que restársela a ese 
crecimiento porque ese crecimiento no lo están dando en pesos, el crecimiento sería de 
un 15.31%, y si yo divido eso por los 10 años es un crecimiento anual del 1.27%, aquí 
estoy haciendo unos cálculos rápidos, o sea si yo reviso ese crecimiento yo diría 
inmediatamente que eso, es si un privado me preguntara a mí una empresa con un 
crecimiento de 1.27% yo le diría, no hermano usted no está creciendo, usted no está 
sirviendo, y quiero ser crudo ahí pues como en ese punto porque realmente esos son los 
análisis que tenemos que hacer, y ahí le quiero pedir al Viceministro y de hecho les 
cuento que voy a radicar una proposición de un debate de control político, nuevamente 
al Ministerio de Comercio y también el de Agricultura, porque esas cifras no las podemos 
ver solo en pesos sino que las tenemos que ver en toneladas, porque hay algunos que 
han crecido el Tahití, y el aguacate y todo eso, pero yo lo que veo aquí rápidamente es 
que antes hemos decrecido en la exportación de muchos productos en volumen, 
entonces ¿dónde está el crecimiento? no hemos tenido crecimiento entonces en ese 
sentido a mí sí me preocupa enormemente y quisiera profundizar más en esas cifras, 
porque yo creo que sí hay que tomar acciones inmediatas, importantes y ver qué es lo 
que ha estado mal porque se supone que el TLC era para crecer y realmente no lo 
estamos teniendo según los datos que veo. 
 
Segundo el tema de generación de empleo señor Viceministro, creo que aquí hay una 
realidad y es que sí tenemos que medir los empleos, a mí me dicen que hay una inversión 
de cien billones ($100.000.000.000.000), calculado a hoy de en estos 10 años y entonces 
dónde están los empleos, no sabemos cuántos son los empleos, yo digo una cosa y yo 
soy muy estadístico, muy de datos y los datos son necesarios para tomar decisiones y 
uno sí tiene que saber porque de eso uno puede decir ah es un impacto positivo o 
negativo, es un impacto que esperábamos, pero en este momento no tenemos esa 
respuesta, porque no tenemos las cifras de empleo versus esas inversiones que 
tenemos, eso rápidamente porque realmente necesitamos profundizar más en esto y por 
eso yo les propondría y les agradecería nos apoyen en nuevamente hacer un debate de 
control político para analizar más las cifras en concreto, inclusive pues en toneladas y 
como lo mencionaba; entonces los tratados sí, obviamente hay que revisar, porque eso 
debe pensar debe ser pensado a mediano plazo, por ejemplo positivo lo del maíz que ha 
rebajado el precio pero no hemos crecido en producción sino que hemos decrecido en 
la producción de maíz, ya Aljure mencionaba algunas realidades de esas y así en 
general, entonces tenemos que tener acciones de mediano y largo plazo, que hagan 
crecer, o sea si hay unos beneficios del tratado, tenemos que beneficiarnos de eso pero 
necesitamos crecer, no estancarnos, y antes bien como dicen por ahí, si uno no crece 
está es decreciendo, entonces en este caso podríamos dar esa conclusión en realidad 
desde el punto de vista solamente económico, quisiera Viceministro y pues con estas 
reflexiones, que se vayan con esas reflexiones a los ministerios y creo que pues ahí 
tomar acciones y aquí nuevamente los quisiéramos escuchar porque necesitamos es ver 
las acciones a futuro qué vamos a hacer, hacia dónde nos vamos a dirigir, y lo hago muy 
respetuosamente y con cariño, aquí estamos como Congreso y lo decía Vladimir también 
porque queremos todo lo mejor del país y para sacar adelante el país, y si revisar qué es 
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lo que está mal, y venga pues y vamos adelante a trabajar en lo que podemos mejorar, 
muchas gracias, querida Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Gracias Doctor López, sigue con el uso de la palabra el Doctor Vladimir, un minuto y 
medio Doctor. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. EDINSON VLADIMIR OLAYA MANCIPE:  
Gracias, gracias Presidenta un asunto para complementar sí. 
Para complementar y  hacer una digamos una sugerencia respetuosa al Ministerio de 
Trabajo, entendiendo que hoy prácticamente no estamos haciendo un control político en 
razón a que no están los titulares de la cartera y lo comprendemos absolutamente, que 
no estamos de acuerdo, pero obviamente también entendemos pues digamos la 
importancia del tiempo que tienen los dos Viceministros en adelantar esas acciones, pero 
quiero para el Ministerio de Trabajo que podamos en el informe que solicité 
particularmente para mi Departamento Casanare, que hagamos una diferenciación 
categórica entre las políticas de Estado, que van a largo plazo que por supuesto van 
inmersas en el objetivo y el alcance misional del pacto por el trabajo decente, que 
además contempla normas de derecho internacional, sí a las políticas de Gobierno que 
independientemente de las posturas ideológicas que tiene el Doctor Gustavo Petro se 
defiendan y se reconozcan los derechos de los trabajadores del Departamento de 
Casanare, porque hay una incertidumbre no solamente en el sector, sino en la estrategia, 
en la propuesta que tiene el Gobierno Nacional para compensar las líneas de trabajo que 
está generando la industria particularmente en mi departamento, señor Viceministro 
muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Gracias Doctor Vladimir, ahora sí Doctor Londoño excúseme Álvaro Londoño, tiene el 
uso de la palabra por 5 minutos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ÁLVARO MAURICIO LONDOÑO LUGO: 
Tranquila Presidente, gracias perdonarán la voz tuve delicado de salud el fin de semana, 
no, es sencillo el tema, la verdad con el respeto de los viceministros pero aquí sí, se 
solicita la presencia es de los Ministros, yo siempre lo dije en el debate anterior también 
lo dije, quiero dejar esa constancia, porque esto es un tema que requiere, primero quiere 
más tiempo, y ahondar en muchos temas, esto no es solo el tema de trabajo, el tema de 
turismo, de comercio, miren, cuando se firmó ese tratado el país sabía la desventaja que 
tenía, en infraestructura que no se citó, pero qué hemos hecho en estos 10 años en 
infraestructura portuaria y aeroportuaria, en qué se ha invertido y qué beneficios ha traído 
para tener puertos competitivos, eso no existe ni de ningún documento, no lo hemos 
visto, el señor Ministro decía que nos enviaron el informe, claro yo leí el informe que nos 
enviaron del 2021 al 2022, pero este es un informe de 10 años y esperaba que en algún 
lugar dijera eso, o dijera cifras de turismo, pero específicas, ¿cuánto hemos crecido en 
turismo?, en infraestructura de turismo en las ciudades, en los departamentos, pero no 
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están, como lo dijo Vladimir, aquí no estamos haciendo ningún control político, porque 
no están los jefes de la cartera, mire en mi departamento en el Vichada tenemos más de 
cuatro () millones de hectáreas, posiblemente aptas para el cultivo, pertenecemos a la 
altillanura, existe un CONPES de la altillanura, si no tenemos vías cómo vamos a 
conectar esos puertos, ¿qué infraestructura vial ha llegado de las zonas productivas a 
donde vamos a exportar?, tampoco existe ese informe en ningún lado, entonces uno no 
sabe qué control hacer o en qué parte porque tampoco hay una información desglosada 
por regiones o por departamentos, ¿cuánto se creció en la Costa Norte en el Pacífico?, 
¿si la Orinoquía nos hemos visto beneficiados?, porque la Orinoquía es la que más 
petróleo le produce al país, es lo que más exporta, pero de ahí para allá qué también 
tenemos palma de aceite, hablaba del maíz, teníamos empresas con el tema del maíz 
pero no en ninguna parte del informe, no se sabe si fue a raíz de del TLC o no, no se 
sabe, en el tema laboral, no sabemos en el Vichada o en la Región de la Orinoquía, 
porque pues no es claro, y me sumo a lo que decía mi compañero Miguel que las cifras 
deben existir, se habla del desequilibrio, no sé Cancillería qué estímulos tenga, qué se 
haya hecho en estos 10 años para fortalecer las empresas a que monten sucursales en 
Estados Unidos, montar una empresa en Estados Unidos no es del otro mundo, no es 
difícil montar una empresa en Estados Unidos, pero cuántas empresas colombianas han 
montado filiales allá y que vayan y lleven nuestros productos a ver si equilibra esa 
balanza, ¿qué estímulo le estamos dando a esas empresas, microempresas, empresas 
medianas? para que se vayan y jalonen, desde allá, porque lo que estamos exportando 
es conocimiento, muchachos que no tienen trabajo hoy en día acá y se van a hacer allá 
domicilios, a lavar platos, pero no estamos exportando microempresarios, entonces 
¿Cancillería qué está haciendo en eso, qué estímulo hay o qué cifras hay?, porque es 
que queda uno aterrado, yo le doy vueltas a esto y al informe, por ningún lado, entonces, 
lo que yo solicito y me sumo, no sé si fue Vladimir, que una proposición y que le demos 
tiempo a eso y cojamos sector por sector, cogemos infraestructura un día, infraestructura 
por portuaria, aeroportuaria, para los TLC,  en vías, a conectar esos centros de 
abastecimiento con los centros de exportación en el Pacífico, en la costa Norte, en 
Cartagena, otro día Agricultura, pero que vengan los Ministros, que vengan y hagan 
presencia y nos escuchen, porque es que la región va uno y allá si le piden a uno y es 
uno, porque yo puedo enviar una UTL para allá, aquí estamos nosotros a los que 
eligieron, los colombianos nos eligieron, entonces así mismo le exijo a los Ministros y 
que cuando se citen, sino vienen se aplace, pero eso mismo tenemos que decir le 
nosotros a la región, muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Gracias Doctor Londoño, tiene la palabra el Doctor Racero.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. DAVID RICARDO RACERO MAYORCA: 
Gracias Presidenta, buenas tardes a todos los presentes, 12 en punto vea, esto sí es un 
debate formal porque están los Viceministros y la ley permite que en dado caso los 
Viceministros puedan atender este tipo de citaciones y están los 2 Viceministros acá, con 
también presencia de la Cancillería 3, lástima que no esté el de Agricultura eso sí, hay 
que decirlo reconocerlo que no hayan tampoco delegado algún Viceministro hubiera sido 
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muy importante, porque el que se ha visto afectado con el TLC ha sido el sector 
agropecuario, agrícola, era importante más bien escucharlos a ellos, y yo si debo decir 
Viceministro Quintero que yo lo siento más agrio que dulce, este balance y realmente 
creo que el Gobierno Nacional sí debe pensarse una revisión de este TLC y debe 
pensárselo en serio, hubiera  querido, esperaba le soy sincero que los Viceministros acá 
presentes lo hubieran dicho categóricamente, y sé que el Viceministro Palma lo piensa, 
y lo plantea y entiendo por supuesto la diplomacia que ostentando el cargo que ustedes 
tienen, tienen que hacerlo, cualquier pronunciamiento que hagan indudablemente tiene 
un eco para los mercados, para el mercado y para estas  relaciones con Estados Unidos, 
pero yo sí lo voy a decir, y si lo digo como Partido de Gobierno como miembro del Partido 
de Gobierno, como Congresista que acompañó la campaña del Presidente Gustavo 
Petro, que estructuró las propuestas del Presidente Gustavo Petro, que el TLC con 
Estados Unidos si se tiene que revisar, se tiene que revisar, en el marco lo que 
internamente porque sé que el TLC contempla por supuesto espacios de discusión y de 
revisión, pero yo creería que este Gobierno debería ir un poco más allá y lo digo Vice 
Quintero, Viceministro, porque el tema de la balanza comercial negativa si es 
problemático, sí es problemático, de mis estudios de economía o sea muy rara vez se 
puede ver algo positivo en tener una balanza comercial negativa, muy rara vez, en ciertas 
condiciones, en ciertas circunstancias, pero una balanza comercial negativa que es la 
que tiene Colombia no solo con el TLC con Estados Unidos, en general, que nuestra 
balanza comercial es  raquítica es preocupante y es estructural y eso viene de antes, no 
pasa por este Gobierno, ni siquiera el saliente, una balanza comercial negativa tiene 
muchos inconvenientes, la valoración del PNI, no del Producto Interno Bruto, sino del  
Producto Nacional, que nos genera unas condiciones en desventaja y que recuerdo muy 
bien que el Presidente Gustavo Petro lo ha planteado, por ejemplo y les hago una 
pregunta, era para el sector agrícola pero ya que están ustedes acá, cuando el 
Presidente Gustavo Petro ha planteado la necesidad de incrementar ciertos aranceles, 
para ciertos productos en los que han llamado muchos una medida proteccionista, pero 
los grandes estados modernos más fuertes capitalistas fueron proteccionistas, y eso es 
lo que siempre se les olvida de ellos, fueron proteccionistas para hacer crecer sus 
economías y cuando ya son fuertes a los demás, les dicen que no seamos 
proteccionistas, que tenemos que generar toda la libertad posible, que es la contradicción 
siempre, insisto de ese orden mundial internacional, cuando ellos lo hicieron era bien y 
nosotros que vamos por una senda de desarrollo diferente, de crecimiento diferente nos 
dicen que no, y ese es un debate que si es de teoría económica  y de política que el 
Presidente Petro lo ha planteado, y que me gusta ponerlo aquí sobre la mesa 
Representante Toro, porque cuando se ha planteado que vamos a tener mayores 
aranceles a ciertos productos para fomentar la producción interna y específicamente de 
productos agrícolas, qué significaría eso para un TLC con Estados Unidos, significaría 
que si lo tenemos que revisar a la luz de esa apuesta estratégica del Presidente Gustavo 
Petro y de este Gobierno porque lo ha planteado, porque estamos en una órbita de 
proyección de este Gobierno de pensar que si vamos a hacer una apuesta agresiva 
agroindustrial y no solamente en la producción de bienes primarios sino en la posibilidad 
de transformar por lo menos una sola vez ese bien, que es lo que genera valor agregado, 
la posibilidad que tengamos de transformar, un producto porque es diferente se lo 
escuché al profesor Ferrari decía es diferente. 
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Es diferente cuando tú sacas papa de la tierra y la exportas, a que si sacas papa y la 
vuelves papa frita y la exportas, es diferente exportar papa a exportar papa frita, ese 
proceso de transformación ya es valor agregado, colocarlo algo tan básico, qué significa 
eso ministros, se los quiero preguntar, segundo, si así es un TLC como le entendí al 
Viceministro, si es un TLC,  cuya principal fuente nuestra en términos de relación 
comercial era la exportación de hidrocarburos, y a la caída del hidrocarburo baja por 
supuesto nuestra posibilidad de exportación, nuestros números de exportación y vemos 
que eso es el valor fundamental por lo cual tenemos una balanza comercial negativa y 
es porque cayeron nuestros comodities, cayó el precio internacional, fue un TLC  mal 
hecho, porque entonces lo que está evidenciando es que hicimos un TLC para 
justamente continuar en eso, o sea para continuar en una relación comercial donde 
nuestra principal fuente de exportación eran los comodities, no, que es que se han venido 
exportando otros tipos de productos, que el kiwi, que la tilapia, y que se reportan un 80% 
crecimiento, si es un 80% crecimiento porque cuando uno no exportaba antes con que 
exporte solo uno ya es 100%, obvio, pero aquí la pregunta es ¿para qué hicimos un TLC? 
y esa es la pregunta que nos tenemos que hacer acá, en un término de balance porque 
este debate de control político a lugar de la Bancada Conservadora, a lugar, es un 
balance hoy de decisiones que se tomaron en su momento y que hoy tenemos que 
replantear, si se hizo un TLC para tener una balanza comercial positiva basada en los 
comodities, fue un TLC mal planteado.  
Un minuto me da el Representante Toro, cierto Toro gracias y cuando caen los 
comodities entonces cae la balanza comercial, entonces bueno, ¿qué hicimos?, porque 
la balanza comercial con Estados Unidos en el 2011 era positiva, en 2009 y empezó a 
caer casualmente con la firma del TLC 2012, entendemos por los comodities, ubo un 
repunte del precio del petróleo en 2015 en 2016 más de ciento diez dólares el barril de 
petróleo y subimos pero ni siquiera pudimos recuperar la balanza comercial positiva, ni 
siquiera cuando hubo repunte de los precios del petróleo, yo sí creo y se lo digo con toda 
sinceridad al Ministerio de Comercio, que si hay que decirlo hay que plantearlo digámoslo 
más diplomáticamente, como Congresistas podemos ser un poquito más laxos, ustedes 
que están en el Gobierno lo tienen que decir más diplomáticamente pero si el Presidente 
Petro está diciendo que sí tenemos que revisar aranceles y entonces o lo vamos a revisar 
en otros países, pero con Estados Unidos no lo vamos a revisar, si es así bueno, 
entonces la claridad con Estados Unidos no lo vamos a tocar, o con Estados Unidos 
vamos a mantener igual el asunto, yo  pido que se nos se nos pueda responder, porque 
yo sí veo un balance más agrio que dulce Viceministro con todo el respeto, porque de 
esto se trata no y si vamos a volvernos un país agroindustrial, esa es una apuesta 
estratégica del Presidente Gustavo Petro, de nosotros como Gobierno, de nosotros que 
lo elegimos, hace parte de nuestra ruta estratégica ¿qué significa eso para un TLC como 
Estados Unidos? ¿qué significa? gracias. Presidenta 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Totalmente de acuerdo, es que hay que hacer esa revisión urgente, porque no solamente 
es hacer esa revisión, sino que hay que tener en cuenta señor Viceministro transporte, 
logística, costos, eso es importante, ¿saben que la relación del transporte de un camión 
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desde cualquiera ciudad versus flete es mucho más costoso? los costos son 
fundamentales entonces, de verdad que esta revisión es fundamental, hay que hacer con 
profundidad y por sectores, la infraestructura, Colombia tiene que competir con países 
como por ejemplo República Dominicana, y Chile, para eso necesitamos señor 
Viceministro infraestructura, la logística está matando además el TLC, entonces ahora sí 
tiene la palabra el Doctor Toro.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. DAVID ALEJANDRO TORO RAMIREZ: 
También le di otro minuto a la Presidenta, lo primero es que no voy a decir muchos datos 
porque todos los datos que me pasó mi equipo mi UTL, ya lo dijeron los viceministros o 
lo dijeron los representantes, entonces más es unas luces y unas reflexiones para los 
tres viceministros a partir de lo que se ha de lo que se ha dicho 
 
. Para la Cancillería yo creo que nos faltan dientes en la Cancillería, y cuando decimos 
que faltan dientes es que le falta recursos a la Cancillería, porque yo he sido vendedor 
ambulante desde los 8 años con mi papá, y uno sabe que uno tiene que invertir para que 
le llegue, hoy tenemos consulados donde están atendiendo como si todavía hubiese mil 
colombianos en muchas ciudades del mundo, y hoy pueden haber diez, doce mil, quince 
mil colombianos, entonces creo que hoy tenemos una Cancillería endeble si queremos 
crecer como soñamos crecer, eso viene por el fortalecimiento de las embajadas y el 
fortalecimiento de los de los consulados, porque a fin de cuentas la Cancillería abre 
puertas, es la que nos está mostrando muchas veces en territorio internacional, 
entonces, me parece importante hacer esa reflexión, y revisar el tema del presupuesto 
de aquí adelante y dónde tenemos que hacer zoom, si queremos ser competitivos y 
fortalecernos y atender a los colombianos para como decía el Representante que 
nuestros empresarios puedan de manera fácil abrir sus empresas o sus sucursales fuera 
del país. 
 
Lo segundo con él con el Ministerio del Trabajo, sí creo que hubo una 
desindustrialización, si no hoy no tendríamos empresas como Arturo Calle o como Mario 
Hernández produciendo en China, o sea porque hoy no somos competitivos y 
necesitamos comenzar a hacer una reflexión sobre nuestros trabajadores, si el principio 
es que tenemos que ser competitivos en lo laboral, con las condiciones laborales de otros 
países, no lo vamos a lograr, nos va a tocar meter muchachos de 15 años en garajes a 
trabajar 18 horas diarias, no lo vamos a lograr, porque no damos los subsidios, ni 
tenemos la capacidad que tienen países como Estados Unidos, entonces, sí tenemos 
que ser un poco más creativos en ese sentido porque si es tratar de competir contra ellos 
en las mismas condiciones, creo que hoy no lo vamos a lograr, pero sí es muy importante 
recuperar la industrialización de Colombia y hablo en el caso de Medellín, Medellín era 
considerada la ciudad empresarial de Colombia, industrial y hoy Medellín no tiene 
industrias, hoy Medellín tiene unas industrias destruidas, Fabricato se vende, Tejicondor 
se vende, y la cantidad de empresas donde teníamos un gran empleo de medellinenses, 
hoy ha hoy ha desaparecido. Lo que sí me parece importante a partir de lo que dice el 
Viceministro Edwin es tener los datos claros entonces de cuánto sí hemos crecido, 
porque si no tenemos claro que ese 2% está relacionado con el TLC, entonces cuáles 
son los números, porque los datos son los instrumentos que nos permiten a nosotros 
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crecer, o decrecer, porque si vi un dato muy claro y fue el de Representante Luis Miguel, 
que creo que nos ilumina algo, y es que no crecimos tanto, si a esto le reducimos la 
inflación y lo llevamos a los años, y vamos a un 1.5%, realmente no es la panacea que 
nos pintaron con el tema del TLC.  
 
Y tercero pues para el Viceministro de comercio que nos dio pues también un informe 
amplio y es estamos en la encrucijada yo le he preguntado a todo el mundo, ¿podemos 
renegociar? y todo el mundo me dice no, es que ya, y está bien pues de alguna manera 
porque si no nadie respetaría los tratados internacionales, pero entonces cuál es el 
camino, o sea nos toca quedarnos amarrados y esclavizados a un TLC, que se firmó ya 
hace tiempo, yo quiero lanzar tres reflexiones que pueden ser un camino, no estamos en 
1980, ni estamos en la época de la Guerra Fría, o sea, ya tenemos que hablar de 
multipolaridad, nosotros no podemos estar dependiendo de un solo país 
económicamente, cuando hoy tenemos otras potencias que se están fortaleciendo a nivel 
mundial y nosotros también como nos fortalecemos a nivel regional, primero lo dijo ayer 
el Presidente en la apertura del puente y de la frontera ,y es tenemos que fortalecer la 
CAN, necesitamos que Venezuela reingrese a la CAN, necesitamos que Chile ingrese a 
la CAN, necesitamos que Argentina ingrese a la CAN, y que tengamos un gran bloque 
regional, porque comencemos por  nuestra propia región fortaleciéndonos y 
negociándonos entre nosotros mismos con estas posibilidades que hoy se dan, lo 
segundo es el tema de otros TLC que podamos nosotros generar en otros lugares, me 
han dicho los asesores siempre de Cancillería es que se demoran mucho en salir los 
TLC en el en el legislativo, hay como una. 
 
 ¿cómo nosotros desatrancamos esos TLC que nos permitan vivir realmente esa 
multipolaridad? y dejar de depender de un solo país, que es un gran aliado, no hay que 
desconocer lo que significa hoy en Estados Unidos pero tenemos que abrirnos a otros 
espacios y finalmente yo sí estoy de acuerdo y lo planteó el Presidente desde campaña, 
necesitamos fortalecer un proteccionismo, es que venimos de un Presidente como 
Donald Trump que utilizó el proteccionismo en Estados Unidos y que le dijo a las 
ensambladoras, bueno si me producen en México se salen de aquí, o sea ellos mismos 
utilizan el proteccionismo para para blindar a sus países, creo que nosotros tenemos que 
hacer una discusión en torno al tema de los aranceles y que esos campesinos allá de 
donde está el pariente Aljure, se sientan protegidos también y en todo el Territorio 
Nacional, muchas gracias Presidenta 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Sí querido Representante gracias, pienso que para eso hay que articular los ministerios, 
para poder lograr eso que usted está hablando, tiene la palabra entonces Doctor Toro 
por, favor el Doctor Niño. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R LUIS MIGUEL LÓPEZ ARISTIZABAL:  
Miren, yo quisiera no más replicando lo que dice Alejo, que estoy muy de acuerdo en 
muchos temas, yo creo que aquí lo que tenemos es lo que estamos haciendo, es un 
ejercicio responsable y un poco aunado a lo que decía David, a ver hay que empezar a 
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entender el espíritu de cuándo se hizo, aquí no hay que decir que es que Estados Unidos 
quería aporrearnos a nosotros no, no digamos que se hizo un ejercicio, pero hoy estamos 
haciendo el balance y tenemos que decir venga ha funcionado, no ha funcionado, ¿qué 
acciones hay que tomar? puede que las acciones no sea renegociar, o más que si no se 
puede renegociar, las acciones es que el Gobierno tome pues cartas en el asunto en 
algunas materias exactas, esas son las conclusiones que tenemos que dar en esta 
Comisión, porque queda en el aire como es que hay que cambiar eso, no 
necesariamente, el punto es entender que fue lo que se hizo, que fue lo que no estuvo 
bien, es decir el desarrollo de eso y entonces que vamos a hacer de ahora en adelante, 
serán  acciones del Gobierno, serán unas acciones concretas, hay que trabajar en leyes, 
en aranceles, hay que trabajar en renegociación, en infraestructura, etcétera, pero esa 
conclusión la daremos después del debate, seguir y seguir profundizando el tema para 
que no quede la sensación de que es que aquí queremos cambiar absolutamente todo, 
así como así, no lo que queremos decir es que hay que revisar y cómo mejoramos porque 
si hoy vemos que la balanza es negativa en general, muchas gracias, querida Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Muchas gracias doctor López, ahora sí el Doctor Niño 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R FERNANDO DAVID NIÑO MENDOZA: 
Gracias Presidenta, comenzaría haciendo una pregunta ¿será que en Estados Unidos 
consideran la posibilidad de revisar y de negociar el TLC con Colombia?, ¿será que ellos 
se sienten que tiene una posición ventajosa frente al tratado que celebraron con los 
colombianos?, ¿será que si nosotros le insistimos ellos se sentarían?, pero tiene que ser 
por iniciativa de los colombianos, porque creo que ellos están en mejor de los mundos, 
los americanos nos están prestando recursos a través de su sector financiero, a los 
microempresarios y empresarios colombianos para que produzcan, y después ellos 
producen lo mismo con mayor recursos, quiebran a las empresas, las empresas quedan 
quebradas y quedamos debiendo más de lo que préstamos, y con menos posibilidades 
de pagar, aquí cuando escuché al Viceministro hablando sobre los balances de 
exportaciones e importaciones, las exportaciones colombianas en los 10 últimos años 
han crecido aproximadamente un 150%, pero hay que comparar esa cifra, te hablo de 
dos mil millones ($2.000.000.000), a cinco mil millones ($5.000.000.000), habría que 
comparar esa cifra en ¿cuánto han crecido las importaciones de Estados Unidos a 
Colombia?, será que crecieron en el mismo porcentaje o crecieron en recursos en 
cantidad y en cantidad de artículos, ahí hay un desbalance grandísimo y un déficit 
comercial que en las cifras que me entregan, está en once mil millones de dólares 
(US$11.000.000.000), el déficit del desbalance comercial que ha arrojado en los últimos 
10 años entre lo que los dólares que los colombianos compramos por importaciones, y 
lo que los americanos le compran a los colombianos en exportaciones y ese déficit lo 
estamos pagando todos los colombianos, es un déficit enorme en una balanza comercial 
que no debería generar déficit, ahora a mí me preocupa que las empresas americanas o 
el Estado americano utiliza una estrategia comercial llamada dumping, y es que venden 
a perdidas y tengo estadísticas  como en algodón,  trigo, en arroz, las empresas 
americanas o subvencionadas por el estado americano, venden a pérdidas del 10%y el 
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30%, ¿cómo compite una economía colombiana donde un estado está apoyando a que 
las empresas vendan a pérdida para quebrar a los productores industriales 
colombianos?, ¿cómo competimos? y cómo si los colombianos nos estamos dando 
cuenta que ellos estas utilizando esta estrategia, no la advertimos, así como pasa 
también en el sector privado, que hay un desequilibrio comercial, qué protesta hemos 
hecho y cómo hemos levantado la voz nosotros frente al Gobierno Americano, las 
subvenciones estas de la de los americanos con su industria y con su sector productivo, 
no hace que la relación comercial no sea equitativa igualitaria, porque Colombia no tiene 
esa serie de subvenciones con las empresas acá, ¿cómo podemos hacer nosotros, si 
ellos no están haciendo unas medidas arancelarias también para que las empresas 
puedan competir con las empresas americanas?. Ahora, en materia de inversión, hay 
que hacer análisis cuanto ha invertido empresas colombianas en Estados Unidos, y 
cuánta es la inversión de las empresas americanas en Colombia, tengo la cifra que 
durante el tratado, cuarenta mil millones de dólares (US$40.000.000.000), han entrado 
de empresas americanas a Colombia, para crear estas empresas aquí, en banano, en 
agricultura, en petróleo, etcétera; pero toda esta inversión la hacen empresas 
americanas para acabar con toda la industria Nacional, por supuesto que ellos tienen 
mayores capitales, mayores conocimientos, tienen mayor tecnología y no logramos 
competir con estas empresas americanas. Por último, el déficit en industria y servicio, 
porque los servicios también ha venido creciendo y en materia de exportaciones 
aportaciones con el Gobierno Americano, pero hay un déficit de seis mil ($6.000.000.000) 
a siete mil millones ($7.000.000.000), en todo lo corrido del balance del TLC que son 
aproximadamente 2 o 3 puntos del PIB anual, es una cifra bien importante y por último 
yo resalto y he visto que han presentado empresas americanas demandas contra el 
Gobierno Colombiano por el Tratado de Libre Comercio, ¿en qué proceso y en qué 
estado se encuentran estas demandas?, ¿cuánto vamos a terminar pagando los 
colombianos por las sanciones que tengamos por las demandas que han presentado las 
empresas al Estado Colombiano?, esa es una cifra muy importante porque viendo todas 
esas cifras del déficit comercial, cómo es posible que un Gobierno que se está 
aprovechando que se está llevando la mayoría de los pesos, y los que producimos los 
colombianos, nos van a demandar y vamos a seguir debiéndoles cada día más y cada 
día más vamos a depender más económicamente de los americanos, por supuesto que 
hay que revisar el Tratado Libre Comercio y esa revisión tiene que ser en beneficio de 
todos los colombianos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Gracias Doctor Niño,  ya para terminar la intervención de los representantes tiene la 
palabra la Doctora Juanita Londoño y así le damos la palabra para que los vice puedan 
respondernos. 
                                                                      
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. JUANA CAROLINA LONDOÑO JARAMILLO: 
Muchas gracias señora Presidenta, quiero agradecerles a los vice por la presencia el día 
de hoy, también quiero dejar claridad que la señora Ministra de Agricultura como lo decía 
ahora el Doctor Racero que era importante estuviera, dejó claridad del interés de estar 
el día de hoy, por eso nosotros solicitamos desde el comienzo darle continuidad a este 
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debate, es el primer debate, en la próxima fijaremos fecha para para traer a la Ministra, 
porque tiene mucho interés Doctor Racero, y eso es importante resaltar, yo creo que de 
todo lo que están diciendo los honorables congresistas hay demasiadas dudas y 
demasiadas inquietudes, me puse a revisar sobre el cuestionario que nosotros les 
planteamos y son muchas las dudas que se tienen el día de hoy, más de 8, por ejemplo 
para el Viceministro se tenía previsto bajar 2 puntos el desempleo en 5 años, van 10 
años, yo creo que es importante tener presente eso, fueron cerca de 8 preguntas en 
tema de empleo, yo creo que para el próximo debate es importante Vice, que usted nos 
traiga una cifras o la Ministra ojalá pueda estar aquí acompañándonos también. y usted 
obviamente. nos den esas cifras puntuales, ¿se bajaron o no se bajaron esos puntos que 
se tenían previstos en su momento con el TLC?, ¿se crearon o no se crearon y cuáles 
fueron las estrategias en su momento?, para generar esos trecientos ochenta mil nuevos 
empleos ¿se hizo o no se hizo?, y ¿cuáles fueron las estrategias en su momento?, 
también se hablaba de que tenían que existir unas estrategias de bienestar para que 
generara también una ocupación laboral, ¿cuáles fueron esas estrategias de bienestar 
en su momento y si se hicieron qué impacto generaron?, ¿cuáles fueron los planes 
regionales de promoción y de estímulo para la empleabilidad?, eso es importante 
también que nos lo de canten en la próxima en la próxima sesión que nosotros hagamos, 
se hablaba de una meta del crecimiento del 40% del comercio bilateral, ¿eso realmente 
se dio o no se dio?, ¿cuáles son las cifras que tenemos pormenorizadas en los últimos 
10 años?, no se trata solo de lo que llevamos de este Gobierno sino realmente hacer una 
revisión completa de estos 10 años, también se pedía capacitación para los medianos y 
para los pequeños empresarios para la negociación en las compras, ¿se está haciendo 
esas capacitaciones o no se están haciendo? ¿qué recursos se tiene? ¿cómo ha ido 
funcionando realmente? y de todo lo que dicen nuestros compañeros acá, tenemos que 
recoger varios puntos que para la próxima sesión tenemos que ampliar, uno como lo 
manifestamos con usted Vice, el tema empleo, segundo el estímulo para la empresa, 
tercero la capacitación, cuarto todo el tema jurídico que planteaba el Representante Niño, 
y lo último que es la gran pregunta del millón, y es ¿cabe o no cabe la renegociación,? 
obviamente que cabe la renegociación, pero en mi caso particular y es mi criterio 
considero que es supremamente peligroso, en un momento como estos abrir esa brecha 
renegociarlo sería bueno, si siempre y cuando se aplicara el principio de reciprocidad, 
pero yo pienso que eso es muy peligroso, sería mejor poder revisarlo, revisar algunas 
cláusulas y algunos puntos de los que hemos venido leyendo, la reducción de aranceles, 
cambiar el anexo de contratación pública también podría ser importante, también en el 
tema de cooperación técnica sería interesante y creo que eso es lo que tendrá que entrar 
a mirar el Gobierno Nacional, revisar o renegociar el TLC, en mi concepto personal 
deberíamos primero revisarlo y si eso no se puede hacer, entrar a renegociarlo, pero 
sería abrir un boquete un poquito complejo, para generar de pronto condiciones menos 
favorables en la economía colombiana, entonces yo propongo, si a bien ustedes lo tienen 
honorables representantes continuar en una segunda sesión, necesitamos que los 
Ministros nos acompañen, hoy entendemos que están fuera, pero si pudiéramos hacer 
esta sesión en dos semanas, tal vez el 12 tendrían tiempo ustedes hasta el otro miércoles 
de darnos respuestas completas a este cuestionario, y a todo lo que han planteado los 
honorables representantes y nosotros tener tiempo de estudiar y que pudiéramos 
garantizar obviamente con la presencia de ustedes que es muy importante como como 
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Viceministros, la presencia de cada uno de los jefes de las carteras, eso daría realmente 
un debate de muchísimo más fondo pues entonces esa es la proposición respetuosa que 
como citantes hoy hacemos y ojalá pueda ser acogida en la tarde de hoy por los 
representantes a la Cámara, muchísimas gracias Presidenta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Gracias Doctora Juanita, de verdad que este TLC hay que revisarlo completo para poder 
tomar una decisión clara y que sea muy oportuna y segura para el país, entonces vamos 
a darle la palabra ahora sí a los Vice y tiene la palabra entonces el Doctor Luis Felipe 
Quintero. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL DOCTOR LUIS FELIPE QUINTERO VICEMINISTRO 
DE COMERCIO:  
 Muchas gracias por todos sus comentarios que han sido muy valiosos; como lo dije al 
principio de mi intervención, esta idea de revisión que se ha planteado al Gobierno 
incluye los comentarios que se hacen en esta honorable Cámara y hemos tomado nota 
de los comentarios, de todos y cada uno de los comentarios que se han hecho el día de 
hoy, una evaluación y como lo dije también al principio debe hacerse de la mano de los 
sectores, sería interesante que esta Cámara invitara a los sectores productivos para que 
opinaran sobre el avance del TLC, cómo lo ven, cómo lo han digerido, qué dificultades 
han encontrado en el tema de flores Representante Sánchez encontré un comunicado 
de Asocolflores apropósito de los 10 años del TLC, en donde a juicio de ellos, uno el 
acuerdo que estableció una certidumbre jurídica que antes no tenía, ellos el sector 
pagaba un arancel que iba y venía, subía y bajaba en ese mercado y podía dejar justo 
en pleno San Valentín a las flores fuera de ese mercado y dicen ellos no lo digo yo, se 
estableció se garantizó a través del TLC una estabilidad que les ha permitido llegar a ese 
mercado de manera sostenida, hoy en día dice el comunicado, los Estados Unidos son 
el destino de cerca del 80% de las flores que nosotros exportamos, siendo Colombia el 
primer proveedor y generando en el país cerca de 200.000 puestos de trabajo formales, 
directos e indirectos, con más de 125.000 en la cadena de distribución en Estados 
Unidos, entonces a lo que voy es que bien vale la pena escuchar a los sectores y no 
estoy diciendo solamente aquellos que consideren que han ganado sino aquellos que 
también se hayan sentido vulnerados por el acuerdo, es importante que hagamos ese 
balance en colectivo, conjunto para efectos de mirar la realidad, otro ejemplo es el tema 
del pollo que ese también mencionó cuando se negoció el acuerdo uno de los grandes 
temores del sector era la importación de cuartos trasero de pollo, hoy en día ha ocurrido 
algo muy interesante y es que llegó una gran empresa Norteamericana al Territorio 
Colombiano, Tar Heel productora de pollos, está en la costa y la expectativa es que algún 
día con las gestiones que el Gobierno está haciendo, logremos admisibilidad sanitaria en 
el mercado de Estados Unidos y podamos exportar ese mercado, entonces cada sector 
tiene digamos un microcosmos, un micromundo, que bien vale la pena mencionar, con 
respecto a las cifras que mencioné de exportaciones de productos no minero energéticos 
y con todo respeto Representante no se puede descontar la inflación porque son cifras 
hechas en dólares, entonces mal haríamos descontar la inflación colombiana, sin la 
Norteamérica, pero más allá de todo lo anterior, es importante mirar lo que está en 
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términos de volumen, el Ministerio de Agricultura les envío en la respuesta al cuestionario 
unas cifras en volumen con respecto a las exportaciones nuestras en el sector 
agropecuario, citando un aumento de 1.5 dos veces en volumen de las exportaciones del 
sector, y 1.5 veces en valor y dice la respuesta del Ministerio de Agricultura se destaca 
que las exportaciones de Colombia son de bienes más valorados en la medida en que 
supera dos mil dólares por tonelada, mientras que las importaciones de Estados Unidos 
son de bienes básicos valorados en trescientos ochenta y ocho dólares por tonelada, o 
sea nuestros productos de exportación tienen un mayor valor agregado en el sector 
agropecuario, que lo que se importa, esta es una cifra interesante yo obviamente no voy 
a profundizar en el tema cuando el Ministerio de Agricultura tenga la oportunidad de 
participar, vale la pena mirar todas estas cifras una vez más con lujo de detalles, 
entonces en concreto, uno bienvenidos los comentarios en esta evaluación, en esta 
valoración que nosotros estamos haciendo de manera abierta, vuelvo e insisto este foro 
es parte de esa valoración que nosotros como Gobierno queremos hacer de manera 
abierta,, directa para orientar la política comercial que insisto involucra y debe involucrar 
a los sectores concernidos, los afectados, los que se hayan sentido se consideren 
beneficiados para tener un balance apropiado de costos y beneficios, en el tema 
específico ya muy puntual con respecto al tema del dumping, y  los mecanismos que 
consagra el comercio internacional, la Organización Mundial de Comercio y que están 
reconocidos en el Acuerdo Comercial también con Estados Unidos implica la posibilidad 
de activar aranceles inteligentes  o sea de imponer derechos compensatorios cuando se 
comprueba, uno que hay práctica de dumping o sea que se está vendiendo por debajo 
del precio, que normalmente vende un socio comercial en su propio mercado, dos 
cuando se verifica que hay un daño a la producción Nacional, y tres cuando existe una 
causalidad entre lo uno y lo otro, en esos casos es posible hacerlo y uno de los propósitos 
de esta administración es fortalecer esas medidas de defensa comercial que vuelvo y 
repito están consagradas en los acuerdos comerciales multilaterales reconocidas en los 
bilaterales, hacen parte de las reglas del juego de comercio y deben utilizarse cuando 
las condiciones así lo establezcan. 
 
Yo no quisiera extenderme más, podría entrar a comentar un poco más en detalle todos 
los comentarios que ustedes han hecho, en vez de eso he tomado atenta nota y estamos 
listos y dispuestos a continuar en esta discusión y debate para enriquecer por supuesto 
las acciones que el Gobierno Nacional va a tomar en estos acuerdos comerciales 
bilaterales y particularmente en el Tratado de Libre Comercio con los Estados Unidos 
que es el más importante de todos por sus implicaciones desde el punto de vista 
comercial, y de inversión más allá de otros temas que tienen que ver con la relación 
bilateral con Estados Unidos, Muchísimas gracias a todos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Gracias Viceministro Quintero, para continuar con este debate, entonces la próxima 
sesión estaremos muy atentos con todas esas respuestas que usted nos tenga, entonces 
enseguida le damos la palabra Doctor Edwin Palma Viceministro del Trabajo.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL DOCTOR EDWING PALMA EGEA VICEMINISTRO 
DE TRABAJO:  
Nuevamente muchas gracias, de verdad que como lo dije al inicio, es muy importante 
para nosotros este tema, por lo que tiene que ver con el Capítulo del Trabajo aunque 
obviamente  tenemos el interés de que todos estos temas se pongan sobre la mesa y 
sobre la discusión pública, porque escuchando la intervención de todos los honorables 
representantes, pues yo creo que estamos todos de acuerdo en proteger los intereses 
de nuestra Nación, de nuestro país, de nuestros campesinos y campesinas, de nuestra 
industria agropecuaria, y también de nuestros trabajadores y trabajadoras de los distintos 
sectores que son objeto de atención, de los sectores priorizados por el Plan de Acción 
Laboral, rápidamente para contestar alguna de las preguntas y observaciones, para el 
honorable Representante William que menciona la necesidad de focalizar de poner una 
atención especial al trabajo en el campo, al trabajo en el sector rural, creo que desde 
campaña, desde el programa de Gobierno, de este Gobierno de nuestro Presidente, se 
ha señalado a profundidad el compromiso que tenemos por desarrollar el punto uno de 
acuerdo de paz, que tiene que ver todo con el tema de sector rural, y llevar al sector rural 
la formalización, es decir  trabajo  decente, entonces claro tenemos un gran recorrido por 
hacer, necesitamos recoger muchos sectores, muchas carteras, muchas instituciones, 
tenemos interés de la Cooperación Internacional incluso la OIS, la OIT, y distintos 
organizaciones que están interesados en que trabajemos en formalizar trabajadores y 
trabajadoras del sector rural, para la honorable Representante Erika frente al tema de las 
flores, básicamente dos compromisos de este Gobierno, uno fortalecer la inspección, 
llevar la  inspección allí, es decir se ha hecho porque este es un sector priorizado de este 
Plan de Acción Laboral, pero que debemos hacer más, es decir siempre se puede hacer 
más, y queremos hacer más llevar la inspección laboral allí y proteger el derecho de 
asociación allí, porque la medida de que las organizaciones sindicales de trabajadoras y 
trabajadores del sector de las flores sean fuertes, pues ellos mismos se encargan de 
auto tutelar sus derechos, y allí hay muchas conductas antisindicales que estamos 
revisando desde la dirección de inspección vigilancia y control, la Ley 1429 del año 2010, 
que ha sido utilizada recientemente por dos sentencias de la Corte Suprema de Justicia 
nos deja ver cómo podemos trabajar hacia  combatir la tercerización ilegal que hay en 
distintos sectores priorizados por el tratado de libre comercio, pero particularmente en 
flores, en puertos, en palma, y también en el sector minero energético. 
 
Sin duda alguna allí estaremos honorable Representante en la capital de Santander el 
próximo 24 de octubre en los diálogos regionales vinculantes estará apadrinado por  
nuestra Ministra, y obviamente es en mi departamento también, entonces estaremos allí 
con todo el entusiasmo de poder recoger los insumos para el Plan Nacional de 
Desarrollo.  Al honorable Representante Vladimir sus dos intervenciones, uno vengo de 
tierra petrolera conozco perfectamente los problemas del 1668, está en nuestra prioridad, 
vamos a abordarlo, vamos a abrir hay un borrador en el Gobierno pasado que alcanzó a 
socializarse desde antes desde el otro lado donde estábamos teníamos unos reparos, 
pero vamos a poner nuevamente el tema en la discusión sobre todo en los 7 
departamentos productores de petróleo, para que no se sigan enfrentando comunidades 
con trabajadores y organizaciones sindicales no tienen ningún sentido, siempre se ha 
planteado en virtud de la discusión del 1668, que haya prioridad esto no es un tema de 
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xenofobia, ni de exclusión, sino prioridad donde se genera el pasivo ambiental, social, y 
laboral, entonces es un compromiso de este ministerio, revisar eso está dentro de 
nuestras prioridades y revisamos este tema puntual allá en el Casanare, nuestro 
despacho absolutamente abierto para atender este requerimiento, aprovecho 
obviamente para hablar del trabajo decente, invitar a todos los y a todas las honorables 
representantes a que en virtud del Decreto 2362 del 2015, el próximo 7 de octubre nos 
vinculemos para reivindicar el trabajo decente en todos los niveles, en el sector urbano, 
en el sector rural, es decir es importante porque dice mucho de una sociedad la calidad 
de trabajo que le da a sus ciudadanos, y el 7 de octubre, es la próxima semana, ahí 
queremos invitarles a eso. Al honorable Representante López, estamos totalmente 
acuerdo con usted, hace 10 años, hace 11 años, cuando se iba a firmar este tratado de 
libre comercio nosotros sabíamos que íbamos en desventaja, sabíamos absolutamente 
lo advertimos, lo dijimos, pero bueno hoy estamos ya para evaluar y asumir los retos, la 
pregunta del millón como todos y todas aquí han planteado es ¿podemos renegociar o 
no podemos renegociar?, yo creo que podemos empezar como dice la Presidenta a 
revisar, revisemos y luego nos respondemos las preguntas si es necesario, porque para 
renegociar como todo contrato y como toda negociación se necesitan dos partes y no sé 
si los Estados Unidos esté en esa, valdría la pena que en la visita que vienen a hacer los 
honorables congresistas del partido demócrata la próxima semana pudiésemos poner el 
tema sobre la mesa, también al honorable Representante Vladimir hay un compromiso 
como Estado frente a las obligaciones internacionales en materia de trabajo, pero este 
Gobierno su compromiso es cumplir esas obligaciones como Estado, yo lo mencioné en 
mi intervención inicial muchos gobiernos y así lo dice la historia y lo dice la doctrina van 
al concierto internacional firman tratados internacionales pero no los cumplen, nosotros 
no solamente estamos comprometidos en cumplir los ya adquiridos por el Estado, sino 
que si queremos firmar nuevos compromisos internacionales, como en materia laboral 
estamos planteando, por ejemplo el decreto el Convenio 190, el 156, que se discutió ya 
aquí en Congreso es para cumplirlos, no tiene ningún sentido que hagamos obligaciones 
si no  los vamos a cumplir. Al honorable Representante Londoño, mencionó el tema de 
turismo, si algo mencionó nuestro Presidente en toda su campaña es la necesidad de 
fortalecer el turismo de desarrollar el turismo, pero para el turismo necesitamos paz y por 
eso obviamente porque el tema de la paz total también pasa por la por el conflicto, los 
conflictos en el trabajo, los conflictos sociales que estamos viendo que se agudizan y 
que obviamente son propios de una sociedad pluralista, pero necesitamos que este país 
viva en paz, para poder atraer mucho turista y mucha turista. Al honorable y amigo David 
Racero yo estoy de acuerdo hay que realizarlo, por eso pongo de presente el primer 
verbo revisar, como lo dijo la Honorable Presidenta luego miramos si la  salida es  
renegociar, porque insisto de esto demanda de la voluntad de la otra parte que en este 
caso es Estados Unidos, y Estados Unidos pues hoy tiene un Presidente demócrata pro 
sindicalista, como el mismo lo ha dicho pro obrero, pero es el Presidente de la de la meca 
del capitalismo, del centro del capitalismo mundial, entonces defiendo los intereses 
también de su Nación entonces esto e implica poner los  temas sobre la mesa; estoy de 
acuerdo también cuando se mencionó que se necesitan cifras, estoy totalmente de 
acuerdo con eso, nosotros no somos inmunes a las cifras, necesitamos las cifras pero 
no hay un no tenemos hoy un observatorio que nos permita tener el detalle si el impacto 
de la generación de empleo se produjo por ese detalle, por ejemplo sí tenemos la 
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destrucción de empleo producto de la pandemia, la desprotección de las de las empresas 
en el marco de la pandemia, pero haremos el mayor esfuerzo para volvernos a encontrar,  
vamos a poner este tema en la Subcomisión de Asuntos Internacionales, estos temas 
que tienen que ver con los compromisos internacionales se debate al interior de una 
Comisión permanente de políticas laborales y salariales, que tiene a su vez una 
Subcomisión en la que participa el tripartismo, empleadores, gremios, organizaciones 
sindicales que representan a los trabajadores y trabajadoras, y el Gobierno, entonces 
creo que haremos el mayor esfuerzo para identificar si el impacto es positivo o negativo 
en la disminución de los niveles de informalidad y de empleo y bueno no me queda más 
obviamente que reiterar mis agradecimientos, la señora Ministra ha acudido a todas las 
citaciones que ha hecho el Honorable Congreso, somos respetuosos de la colaboración 
armónica de los poderes públicos, en este caso pues se salió de sus manos por un tema 
de salud, pero estoy totalmente seguro que nuestra Ministra, al igual que la Ministra de 
Agricultura acudirá al próximo llamado con todo el compromiso y la responsabilidad por 
este país nuevamente, muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
La esperamos en la continuación de este debate, y Doctor Palma entonces esperamos 
la invitación para que podamos participar de esa reunión con los congresistas 
demócratas, doctor Quintero va a decir algo. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL DOCTOR LUIS FELIPE QUINTERO VICEMINISTRO 
DE COMERCIO:  
Muy brevemente, simplemente sugeriría también, si el tema como lo he percibido de 
preocupación es en tema de transporte e infraestructura que lo es, bien valdría la pena 
también en su momento citar a la cartera encargada de ese asunto, Ministerio de 
Transporte, tema de puertos, transporte, infraestructura, pero muy importante como veo 
que es una preocupación, me permito sugerir que también sea hecho de esa manera. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Así lo haremos, entonces para la próxima vamos a invitar también al Ministerio de 
Transporte y para concluir la intervención del Gobierno, entonces tiene la palabra el 
Doctor Francisco José Coy. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL DOCTOR FRANCISCO JOSÉ COY GRANADOS 
VIEMINISTRO DE REALCIONES EXTERIORES: 
Gracias Presidenta, muy brevemente porque creo que ya se ha dicho lo fundamental, no 
voy a entrar en los temas técnicos que mis colegas ya  tocaron, pero unos temas de 
contexto, creo que lo primero que hay que tener en cuenta es que los tratados de libre 
comercio no son solo sobre comercio, son bastante más amplios que eso, y aquí se habla 
del tema de relaciones laborales de temas de inversión y demás y en buena medida 
refleja la voluntad de los estados de entrar en estos acuerdos, como para tener un 
contexto, la Representante Londoño lo mencionaba como recordaba cómo es la relación 
comercial con Estados Unidos antes del TLC, estaba basada preferencias comerciales 
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unilaterales, sujetas a retiro en cualquier momento y sin previo aviso, los TLC tienen una 
enorme ventaja que estabilizan las relaciones comerciales, hoy ya no somos receptores 
de preferencias comerciales, somos socios de un acuerdo comercial, la pregunta ahí es 
qué tan bien podemos manejar o no esos acuerdos que se negocian entre estados, y de 
qué manera le sacamos mejor ventaja a esos acuerdos, es un poco la pregunta que 
queda, que es fundamental para entender y para ver la estrategia nacional de Colombia 
en los próximos años, es un tema importante y es una discusión que como lo decía el 
Vice Quintero no se puede dar sin los sectores económicos, es decir como gobierno 
negociamos el Congreso hace su trabajo ratificando, la Corte hace la revisión, pero al 
final los que hacen los negocios son los actores privados, así que esta discusión debe 
de incorporarlos a ellos necesariamente. Ahora finalmente la discusión sobre si es 
renegociable o no, por supuesto que sí, todos los acuerdos internacionales están sujetos 
de revisión, de denuncia, tienen mecanismos de remisión de controversia en lo que hay 
que entrar a mirar en este caso que es lo aplicable, vimos que en años recientes México, 
Canadá y Estados Unidos, renegociaron el acuerdo de libre comercio, hoy tienen un 
acuerdo eso tiene todo el proceso de un tratado nuevo, pero es perfectamente posible, 
no estamos atrapados en una situación del que no podemos escapar, es posible si 
cuando terminemos la evaluación, determinamos que ese es un camino que hay que 
emprender, pero creo que hoy se ha dado como el principio de una discusión que es muy 
relevante, finalmente le agradezco mucho al Representante Toro la mención que hace 
sobre la necesidad de reforzar institucionalmente la Cancillería, nosotros acompañamos 
ese proceso, necesitamos más recursos, necesitamos mayor presencia, y creo que estas 
discusiones iluminan porque es importante que actuemos como Gobierno unificado y con 
instituciones mucho más fuertes, muchas gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Gracias Doctor Coy, entonces el debate no termina aquí hay una segunda parte, vamos 
a preparar todas las tareas que nos dejaron muy pendientes nuestros queridos 
representantes, aparte de eso la invitación Doctor Palma para participar de la reunión 
con los Congresistas demócratas, y bueno solamente agradecerles a los participantes al 
Gobierno Nacional, por haber acudido pero necesitamos estar con los ministros y seguir 
este debate que es de suma importancia para el desarrollo del país, y todas las 
proyecciones que tiene nuestro Presidente y creemos en seguir avanzando en 
desarrollar la competitividad de este país, entonces querido Secretario siga con el Orden 
del Día. 
  
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Sí señora Presidenta, punto cuarto, anuncio de proyectos de ley para discusión y 
votación en primer debate. 
 
Anuncio de proyectos de ley para dar cumplimiento al Artículo 8° del Acto legislativo 
número 1 de 2003. 
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Proyecto de ley número 109 de 2022 Cámara, 251 de Senado “Por medio de la cual se 
aprueba el “Acuerdo Regional sobre el acceso a la información, la participación pública 
y el acceso a la justicia en asuntos ambientales en América Latina y el Caribe”, adoptado 
en Escazú, Costa Rica, el 4 de marzo de 2018”  
 
Publicación: 
Ponencia positiva primer debate Gaceta 1038 de 2022,  
Ponencia Negativa primer debate Gaceta 1056 de 2022,  
 
Proyecto de ley número 038 de 2022 Cámara “Por medio del cual se modifica el Artículo 
42 de la Ley 1861 del 2017 y se elimina el requisito de definir la situación militar como 
requisito para acceder al campo laboral” 
 
Publicación 
Ponencia primer debate Gaceta 1088 de 2022”  
 
Han sido leídos los proyectos anunciados, señora Presidenta.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Continuemos con el Orden del Día, señor Secretario.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Quinto, lo que propongan los honorables representantes 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
¿Hay proposiciones? 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Sí señora Presidenta, procedo a leerlas, hay una proposición que es modificativa y el 
asunto se presenta una fe de erratas que debo ponerla a consideración la voy a leer: 
 
Señores Mesa Directiva Comisión Segunda Cámara de Representantes Bogotá 14 de 
septiembre de 2022, se presenta fe de erratas a la proposición radicada el día 13 de 
septiembre de 2022, el cual no modifica sustancial ni de fondo ni de fondo la misma. 
Lo anterior teniendo en cuenta que surgió un error involuntario de transcripción en la 
parte del asunto de la proposición en mención, específicamente el error involuntario es 
el siguiente: asunto: conforme al Artículo 114 Numeral 1 Ley 5 del 92 solicitud de 
sesiones descentralizadas por lo anterior el asunto quedará así; asunto: conforme al 
Artículo 114 Numeral 1 de la Ley 5 del 92 en este sentido, se confirmó que el cuerpo de 
la proposición no tiene variación y guarda coherencia con el asunto. 
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es decir, es una audiencia pública aquí no sé si va en descentralizada, es todo lo que se 
modifica en consideración la proposición leída. 
  
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
En consideración la proposición leída, anuncio que se va a cerrar, ¿aprueban?  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Presidenta voy a leer las dos proposiciones que están sobre la Mesa, porque tienen igual 
sentido, entonces para que las pongamos en consideración las dos, son similares. 
 
Proposición número uno: 
 
27 de septiembre del 2022 Con la venia de la Comisión Segunda Constitucional y en el 
ejercicio de las funciones constitucionales y legales como Representante a la Cámara, 
por el Departamento de Bolívar, atentamente me permito poner en consideración a los 
honorables representantes de esta célula legislativa, la presente citación a debate de 
control político con la finalidad de discutir la situación actual de los aeropuertos ubicados 
en los municipios de El Carmen de Bolívar (Aeropuerto Montemariano), Santa Rosa del 
Sur (Aeródromo Gabriel Antonio Caro), Magangué (Aeropuerto Baracoa de Magangué), 
y Santa Cruz de Mompox (Aeropuerto de San Bernardo). 
 
Para el buen desarrollo del debate cítese a los señores Francisco Ospina Ramírez 
Director de Unidad Especial de la Aeronáutica Civil de Colombia encargado, William 
Fernando Camargo Triana, Presidente de la Agencia Nacional de Infraestructura ANI, 
Henry Sanabria Cely, Director General de la Policía Nacional, el Mayor General Helder 
Fernan Giraldo Bonilla, Comandante General de las Fuerzas Militares de Colombia, y a 
los alcaldes municipales de El Carmen de Bolívar, Santa Rosa del Sur, Magangué, y 
Santa Cruz de Mompox, para que en sesión formal den respuesta al cuestionario que se 
adjuntará oportunamente.  
 
En ese orden de ideas el cuestionario está aquí en la proposición y se le enviará a todos 
los representantes y fue firmada por el Representante a la Cámara Fernando Niño 
Mendoza. 
 
La otra proposición  
 
Con la venia de la Plenaria en el ejercicio de las funciones constitucionales y legales 
como Representante a la Cámara nos permitimos poner a consideración de los 
honorables representantes de esa célula legislativa la presente citación al debate de 
control político con el fin de discutir sobre la reciente invasión masiva de predios 
privados en nuestro país, y estrategias para generar seguridad a los propietarios 
de los mismos. 
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 Para el buen desarrollo del debate cítese al señor Ministro de Defensa Doctor Iván 
Velásquez Gómez, al Director General de la Policía Nacional Mayor General Henry 
Armando Sanabria Cely, al Comandante General de las Fuerzas Militares Mayor General 
Helder Fernán Giraldo Bonilla, al Comandante del Ejército Nacional Mayor General Luis 
Mauricio Ospina Gutiérrez, a la Ministra de Agricultura Doctora Cecilia López, al Ministro 
del Interior Doctor Alfonso Prada Gil, y a la Agencia Nacional de Tierras. 
 
Presentada a consideración de la Plenaria por los Honorables Representantes Fernando 
Niño, Erika Sánchez, Johanny Palacios, Alejandro Toro, David Racero, Luis Miguel 
López, hay unas firmas que no entiendo no las reconozco todavía, Erika, Jorge Rodrigo 
Tovar, Carolina Giraldo, Luis Miguel López, William Aljure y otras firmas que revisaremos 
para su publicación, para poner en consideración estas dos proposiciones. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Bueno en consideración las dos proposiciones anteriormente leídas aprueban, sigamos 
con el Orden del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SECRETARIO DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTOR JUAN CARLOS RIVERA PEÑA: 
Está agotado el Orden del Día señora Presidenta.  
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTA (E) DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R, ELIZABETH JAY-PANG DÍAZ: 
Bueno siendo las 12:56 del mediodía se levanta la sesión y se cita para mañana a las 
9:00 de la mañana, muchas gracias a todos los participantes. 
 
 
 
 
ANEXOS: 

• ORDEN DE DIA 

• CONTROL ASISTENCIA 

• EXCUSAS 

• RESPUESTAS CUESTIONARIO DANE 

• RESPUESTAS MINTRABAJO 

• RESPUESTAS MINISTERIO DE AGRICULTURA Y DESARROLLO RURAL 

• RESPUESTA MINISTERIO DE COMERCIO INDUSTRIA Y TURISMO 

• PROPOSICIONES 
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